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ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÌÍÅÍÈÉ: 
ÈÞËÜ — ÑÅÍÒßÁÐÜ 2007

Ðåçóëüòàòû åæåíåäåëüíûõ îïðîñîâ îáùåñòâåííîãî
ìíåíèÿ, ïðîâîäèìûõ ÂÖÈÎÌ ïî îáùåðîññèéñêîé

âûáîðêå 1600 ÷åëîâåê â áîëåå ÷åì 150 íàñåëåííûõ
ïóíêòàõ â 46 îáëàñòÿõ, êðàÿõ è ðåñïóáëèêàõ Ðîññèè
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ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß ÐÎÑÑÈßÍ ËÅÒÎÌ 2007 Ã.

ÒÐÈ ÂÅÒÂÈ È ÒÐÈ ÓÐÎÂÍß ÂËÀÑÒÈ: ÊÎÌÓ ÄÎÂÅÐßÞÒ ÐÎÑÑÈßÍÅ?

ÐÎÑÑÈß ÏÎÑËÅ ÏÓÒÈÍÀ: ÍÓÆÅÍ ËÈ ÑÒÐÀÍÅ ÍÎÂÛÉ ÊÓÐÑ? 

ÏÎËÈÒÈÊÀ ÁÓÄÓÙÅÃÎ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ: ÑÈËÜÍÀß ÂËÀÑÒÜ, ÑÎÖÈÀËÜÍÎÅ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ,
ÐÛÍÎ×ÍÀß ÝÊÎÍÎÌÈÊÀ

ÂÛÁÎÐÛ Â ÄÓÌÓ: ×ÒÎ ÌÛ Î ÍÈÕ ÇÍÀÅÌ?

ÂÛÁÎÐÛ È ÇÀÊÎÍ: ÂÌÅÑÒÅ ÈËÈ ÏÎÐÎÇÍÜ?

ÂÛÁÎÐÛ Â ÃÎÑÄÓÌÓ ÐÎÑÑÈÈ: ÀÊÒÈÂÍÎÑÒÜ ÈÇÁÈÐÀÒÅËÅÉ — ÍÀ ÏÎÄÚÅÌÅ

ÃÀÑ "ÂÛÁÎÐÛ": ×ÒÎ ÌÛ Î ÍÅÉ ÍÅ ÇÍÀÅÌ, ÍÎ ÁÎÈÌÑß ÑÏÐÎÑÈÒÜ

ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÅ ÑÅËÎ: ÏÐÈÎÐÈÒÅÒ ÃÎÑÏÎÄÄÅÐÆÊÈ, "×ÅÐÍÀß ÄÛÐÀ" ÝÊÎÍÎÌÈÊÈ 
ÈËÈ ÈÑÒÎ×ÍÈÊ ÄÓÕÎÂÍÎÉ ÑÈËÛ ÍÀÖÈÈ?

ÊÀÐÜÅÐÀ ÈËÈ ÆÈÇÍÜ: ×ÒÎ ÃËÀÂÍÅÅ ÄËß ÐÎÑÑÈßÍ? 

ÆÈËÜÅ ÄËß ÐÎÑÑÈßÍ: ÄÎÑÒÓÏÍÎÅ ÈËÈ ÍÅÒ?

ÆÈËÈÙÍÎ-ÊÎÌÌÓÍÀËÜÍÛÅ ÓÑËÓÃÈ: ÊÀ×ÅÑÒÂÎ, ÏÐÎÁËÅÌÛ, ÐÅØÅÍÈß

ÅÄÈÍÛÉ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÉ ÝÊÇÀÌÅÍ: ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÀß ÏÎÄÄÅÐÆÊÀ ÑÍÈÆÀÅÒÑß

ÐÎÑÒ ÖÅÍ Â ÐÎÑÑÈÈ: ÍÀÑÊÎËÜÊÎ È ÏÎ ÊÀÊÎÉ ÏÐÈ×ÈÍÅ?

ÖÅÍÛ ÍÀ ÕËÅÁ È ÄÐÓÃÈÅ ÏÐÎÄÓÊÒÛ: ÏÎ×ÅÌÓ ÎÍÈ ÐÀÑÒÓÒ? 

ÏÀÌßÒÜ 1998 Ã.: ÄÅÔÎËÒÀ ÍÅ ÁÓÄÅÒ! 

ÈÍÍÎÂÀÖÈÈ Â ÆÈÇÍÈ ÍÀØÅÃÎ ÎÁÙÅÑÒÂÀ

ÐÎÑÑÈß È ÁÐÈÒÀÍÈß: ÍÎÂÎÉ "ÕÎËÎÄÍÎÉ ÂÎÉÍÛ" ÍÅ ÁÓÄÅÒ!

ÐÎÑÑÈß Â ÀÐÊÒÈÊÅ: ÁÛÒÜ ÈËÈ ÍÅ ÁÛÒÜ?

ÐÎÑÑÈß, ÅÅ ÄÐÓÇÜß È ÂÐÀÃÈ

ÐÎÑÑÈÉÑÊÈÅ ÏÎÊÓÏÀÒÅËÈ — Î ÊÈÒÀÉÑÊÈÕ ÒÎÂÀÐÀÕ: ÏÎÊÓÏÀÅÌ, ÍÎ ÍÅ ÎÒ ÕÎÐÎØÅÉ ÆÈÇÍÈ!

ÊÈÒÀÉÑÊÈÅ ÐÀÁÎ×ÈÅ Â ÐÎÑÑÈÈ: ÄÅÌÎÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÀß ÓÃÐÎÇÀ ÈËÈ ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÈÉ
ÐÅÑÓÐÑ? 

ÏÎÁÅÄÀ ÑÎ×È: ÂÎÑÕÈÙÅÍÈÅ È ÍÀÄÅÆÄÀ ÐÎÑÑÈßÍ
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ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß ÐÎÑÑÈßÍ 
ËÅÒÎÌ 2007 Ã.

28-29 èþëÿ 2007 ã.

Îöåíêè ðåñïîíäåíòàìè ñâîåé æèçíè â íàñòîÿùåå âðåìÿ è â áóäóùåì â èþëå
ýòîãî ãîäà îñòàëèñü ïðèìåðíî òàêèìè æå, êàê ãîä íàçàä. Â ñâîå áóäóùåå îïðî-
øåííûå ñìîòðÿò ñ áîëüøèì îïòèìèçìîì, ÷åì â íàñòîÿùåå; ïîëîæèòåëüíûå ïðî-
ãíîçû ñòàëè çâó÷àòü ÷àùå, ÷åì â ïðîøëîì ãîäó. Âîñïðèÿòèå ýêîíîìè÷åñêîé è
ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè çà ãîä çàìåòíî óëó÷øèëîñü. Ïðè÷åì åñëè ãîä íàçàä ïîëè-
òè÷åñêàÿ îáñòàíîâêà â ñòðàíå îöåíèâàëàñü áîëåå ïîçèòèâíî, ÷åì ýêîíîìè÷åñêîå
ïîëîæåíèå, òî â ýòîì ãîäó áîëåå áëàãîïîëó÷íîé ïðåäñòàâëÿåòñÿ ñèòóàöèÿ â ýêî-
íîìè÷åñêîé ñôåðå. Íåñêîëüêî áîëåå îïòèìèñòè÷íî ðîññèÿíå ñòàëè îöåíèâàòü è
îáùèé âåêòîð ðàçâèòèÿ ñòðàíû.

Ðèñóíîê 1.
Åñëè ãîâîðèòü â öåëîì, òî â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò ñåé÷àñ æèçíü, êîòîðóþ Âû âåäåòå?

Ðèñóíîê 2.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷åðåç ãîä Âû (Âàøà ñåìüÿ) áóäåòå æèòü ëó÷øå èëè õóæå, ÷åì ñåé÷àñ?

Ðèñóíîê 3.
Êàê áû Âû îöåíèëè íûíåøíåå ýêîíîìè÷åñêîå ïîëîæåíèå Ðîññèè â öåëîì?
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Ðèñóíîê 4.
Êàê áû Âû îöåíèëè â öåëîì ïîëèòè÷åñêóþ îáñòàíîâêó â Ðîññèè?

Ðèñóíîê 5.
Íàñêîëüêî Âû ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî äåëà â ñòðàíå èäóò â ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè?

Òàáëèöà 1.
Èíäåêñû ñîöèàëüíûõ íàñòðîåíèé (ðàçíèöà íåîòðèöàòåëüíûõ (ò.å. ïîëîæèòåëüíûõ è ñðåäíèõ) 
è îòðèöàòåëüíûõ îöåíîê)

Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает сейчас
жизнь, которую Вы ведете?
Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше
или хуже, чем сейчас?
Как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России
в целом?
Как бы Вы оценили в целом политическую обстановку в России?
Насколько Вы согласны с тем, что дела в стране идут в
правильном направлении?

42

53
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49
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58

48
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Июль 2006 г. Июль 2007 г.

ÒÐÈ ÂÅÒÂÈ È ÒÐÈ ÓÐÎÂÍß ÂËÀÑÒÈ: 
ÊÎÌÓ ÄÎÂÅÐßÞÒ ÐÎÑÑÈßÍÅ?

26-27 ìàÿ è 30 èþíÿ — 1 èþëÿ 2007 ã.

Èñïîëíèòåëüíîé âåòâè âëàñòè äîâåðÿþò äâå òðåòè ðîññèÿí (64%), íå äîâåðÿåò
÷åòâåðòü îïðîøåííûõ (25%), 11% çàòðóäíÿþòñÿ îïðåäåëèòü ñâîå îòíîøåíèå. Çàêî-
íîäàòåëüíîé è ñóäåáíîé âåòâÿì âëàñòè äîâåðÿþò ìåíåå ïîëîâèíû ðåñïîíäåíòîâ —
43–45%, íå äîâåðÿþò èì ïî÷òè ñòîëüêî æå îïðîøåííûõ — 40–41%. 

Äîâåðèå ðåñïîíäåíòîâ ôåäåðàëüíîìó óðîâíþ âëàñòè (67%) çíà÷èòåëüíî âû-
øå, ÷åì ðåãèîíàëüíûì âëàñòÿì (49%) è ìåñòíîìó ñàìîóïðàâëåíèþ (43%). Äîâå-
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ðèå 43% îïðîøåííûõ ê ìåñòíîé âëàñòè íèâåëèðóåòñÿ íåäîâåðèåì 42% ðåñïîí-
äåíòîâ. Ê ðåãèîíàëüíîé âëàñòè îïðîøåííûå íàñòðîåíû áîëåå áëàãîñêëîííî (49%
ïðîòèâ 35%), è åùå ëó÷øå — ê ôåäåðàëüíîé âëàñòè (67% ïðîòèâ 22%).

Ðèñóíîê 6.
Íàñêîëüêî Âû äîâåðÿåòå ñëåäóþùèì îðãàíàì âëàñòè?

Ðèñóíîê 7.
Íàñêîëüêî Âû äîâåðÿåòå ñëåäóþùèì óðîâíÿì âëàñòè?

Ðèñóíîê 8.
Íàñêîëüêî Âû äîâåðÿåòå ñëåäóþùèì îðãàíàì çàêîíîäàòåëüíîé âëàñòè?



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 3 (83), èþëü — ñåíòÿáðü 2007. 51

Ðèñóíîê 9.
Íàñêîëüêî Âû äîâåðÿåòå ñëåäóþùèì îðãàíàì ñóäåáíîé âëàñòè?

ÐÎÑÑÈß ÏÎÑËÅ ÏÓÒÈÍÀ: 
ÍÓÆÅÍ ËÈ ÑÒÐÀÍÅ ÍÎÂÛÉ ÊÓÐÑ? 

21-22 èþëÿ 2007 ã.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2006 ã. ÷èñëî òåõ ðîññèÿí, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî áóäóùåìó ïðåçè-
äåíòó ñëåäóåò ïðîäîëæàòü ïîëèòè÷åñêèé è ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ Â. Ïóòèíà, ñóùå-
ñòâåííî óâåëè÷èëîñü — ñ 27% äî 42%. Îäíîâðåìåííî ñîêðàòèëàñü äîëÿ ñòîðîí-
íèêîâ ÷àñòè÷íîé êîððåêòèðîâêè ýòîãî êóðñà (ñ 47% äî 39%) èëè äàæå åãî ðàäè-
êàëüíîé ñìåíû (ñ 18% äî 10%). 

Êàæäûé âòîðîé ðåñïîíäåíò, 51%, îæèäàåò îò áóäóùåãî ïðåçèäåíòà äàëüíåé-
øåãî óêðåïëåíèÿ ñàìîñòîÿòåëüíîñòè è ñàìîáûòíîñòè ðîññèéñêîãî ãîñóäàðñòâà.
Çà êîððåêòèðîâêó êóðñà â ñòîðîíó ñáëèæåíèÿ ñî ñòðàíàìè Çàïàäà, äàëüíåéøåé
èíòåãðàöèè Ðîññèè â ìèðîâóþ ïîëèòèêó è ýêîíîìèêó — òîëüêî 21% îïðîøåííûõ.
19% ïîëàãàþò, ÷òî áàëàíñ ìåæäó ýòèìè äâóìÿ íàïðàâëåíèÿìè Â. Ïóòèíûì âû-
áðàí âåðíûé. 

Â ýêîíîìèêå íóæíî óñèëèâàòü ðîëü ãîñóäàðñòâà, ñ÷èòàþò ñâûøå ïîëîâèíû ðå-
ñïîíäåíòîâ (56%). Ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ — ÷òî íóæíî ñîçäàâàòü ýêîíîìè-
êó, íåçàâèñèìóþ îò ãîñóäàðñòâà, äåëàòü ñòàâêó íà ÷àñòíûé áèçíåñ, — ïðèäåðæè-
âàþòñÿ ëèøü 15% îïðîøåííûõ. 

Çà ïðèîðèòåòíîå ðàçâèòèå ñîöèàëüíîé ñôåðû, óëó÷øåíèå æèçíè ìàëîèìóùèõ
ñëîåâ íàñåëåíèÿ âûñêàçûâàþòñÿ äâå òðåòè ðîññèÿí (65%). Òîëüêî 15% óêàçûâà-
þò íà íåîáõîäèìîñòü ïîääåðæêè ÷àñòíîãî áèçíåñà, ñíèæåíèÿ íàãðóçêè íà ñîöè-
àëüíóþ ñôåðó è ñîäåðæàíèå ãîñóäàðñòâåííîãî àïïàðàòà.

Â îòíîøåíèè áóäóùåãî ñîçäàííîé ïðè Â.Ïóòèíå "àäìèíèñòðàòèâíîé âåðòèêà-
ëè" ìíåíèÿ ðîññèÿí ðàçäåëèëèñü ïðèìåðíî ïîðîâíó: 26% ïîëàãàþò, ÷òî ñëåäóåò
äîáèâàòüñÿ åå äàëüíåéøåãî óïðî÷åíèÿ, 30% — ÷òî íóæíî êîððåêòèðîâàòü êóðñ â
íàïðàâëåíèè äåìîêðàòèçàöèè, ñâîáîäíûõ âûáîðîâ, íåçàâèñèìîñòè ÑÌÈ è îáùå-
ñòâåííûõ îðãàíèçàöèé. 
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Следует добиваться дальнейшего укрепления
самостоятельности и самобытности российского
государства
Следует добиваться сближения со странами Запада,
дальнейшей интеграции России в мировую политику
и экономику
Ничего не менять, оставить как при Путине
Затрудняюсь ответить

51

20

20
9

Среднее

55

21

14
10

Плохое,
очень
плохое

35

28

24
13

Очень
хорошее,
хорошее

51

21

19
9

Всего
опрошенных

Оценка своего материального
положения

Òàáëèöà 2.
Ñîãëàñíû ëè Âû ñ òåì, ÷òî ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ Âëàäèìèðà Ïóòèíà íóæäàåòñÿ
â êîððåêöèè? È åñëè äà, òî â êàêîì íàïðàâëåíèè?

А.

Б.

В.

В направлении усиления роли государства в экономике
В направлении создания независимой от государства
экономики, ставки на частный бизнес
Ничего не менять, оставить как при Путине
Затрудняюсь ответить

57
14

19
10

58
13

14
15

41
20

25
14

56
15

18
11

В направлении приоритетного развития социальной
сферы, улучшения жизни малоимущих слоев населения
В направлении поддержки частного бизнеса, снижения
нагрузки на социальную сферу и содержание
государственного аппарата
Ничего не менять, оставить как при Путине
Затрудняюсь ответить

65

14

15
6

70

12

10
8

50

22

19
9

65

15

14
6

Г.

В направлении укрепления власти, дальнейшего
упрочнения административной вертикали
В направлении широкой демократизации, свободных
выборов, независимости СМИ и общественных
организаций
Ничего не менять, оставить как при Путине
Затрудняюсь ответить

28

29

29
14

24

32

21
23

16

33

30
21

26

30

27
17

Д.

В направлении защиты культуры русских и других
коренных народов России
В направлении укрепления многонационального
характера российского государства, упрощения въезда
в страну мигрантов, создания комфортных условий для
приезжих
Ничего не менять, оставить как при Путине
Затрудняюсь ответить

50

19

21
10

52

15

20
13

34

25

27
14

49

19

21
11
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Ðèñóíîê 10.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñëåäóåò ëè ïðîäîëæàòü ïîëèòè÷åñêèé è ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ Âëàäèìèðà
Ïóòèíà íîâîìó Ïðåçèäåíòó Ðîññèè?

Ðèñóíîê 11.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñëåäóåò ëè ïðîäîëæàòü ïîëèòè÷åñêèé è ýêîíîìè÷åñêèé êóðñ Âëàäèìèðà
Ïóòèíà íîâîìó Ïðåçèäåíòó Ðîññèè?

ÏÎËÈÒÈÊÀ ÁÓÄÓÙÅÃÎ ÏÐÅÇÈÄÅÍÒÀ: 
ÑÈËÜÍÀß ÂËÀÑÒÜ, ÑÎÖÈÀËÜÍÎÅ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ,

ÐÛÍÎ×ÍÀß ÝÊÎÍÎÌÈÊÀ
28-29 èþëÿ 2007 ã.

Êàæäûé âòîðîé ðåñïîíäåíò (52%) ñ÷èòàåò, ÷òî íîâûé ïðåçèäåíò ñòðàíû
äîëæåí áûòü ñêîðåå ëåâûì ïîëèòèêîì — ñòîðîííèêîì ñîöèàëüíîé ñïðàâåäëèâî-
ñòè, çàáîòÿùèìñÿ îáî âñåõ óùåìëåííûõ ñëîÿõ íàñåëåíèÿ. Êàæäûé ïÿòûé îïðî-
øåííûé (20%) ïîëàãàåò, ÷òî åìó ëó÷øå áûòü ñêîðåå ïðàâûì ïîëèòèêîì — ðûíî÷-
íèêîì, ïîääåðæèâàþùèì ýôôåêòèâíûé è êîíêóðåíòîñïîñîáíûé áèçíåñ. Ïî ìíå-
íèþ 9% ðåñïîíäåíòîâ, íîâîìó ãëàâå ãîñóäàðñòâà ñëåäóåò ïðîâîäèòü êàêîé-òî
èíîé êóðñ, åùå 19% çàòðóäíÿþòñÿ ñ îöåíêîé.

Ðàññóæäàÿ î ïðèíöèïàõ ïîëèòèêè ñëåäóþùåãî ïðåçèäåíòà, ñâûøå ïîëîâèíû
ðåñïîíäåíòîâ (54%) õîòåëè áû âèäåòü åãî ñòîðîííèêîì ñèëüíîãî ãîñóäàðñòâà, è
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ëèøü 7% âûñêàçûâàþòñÿ çà ñëàáóþ âëàñòü. ×òî êàñàåòñÿ ýêîíîìè÷åñêîãî ñòðîÿ,
òî 22% âûñòóïàþò çà ðûíî÷íóþ ýêîíîìèêó, à 43% — çà ñîöèàëèñòè÷åñêóþ ýêî-
íîìè÷åñêóþ ìîäåëü. 

Ïðàâûå è ëåâûå öåíòðèñòû ñîñòàâëÿþò áîëüøèíñòâî ñðåäè ðîññèéñêèõ èçáè-
ðàòåëåé — 73% îïðîøåííûõ. Êðàéíèå èäåîëîãè÷åñêèå òå÷åíèÿ ïîëüçóþòñÿ ïîä-
äåðæêîé 17% ðîññèÿí. Ñþäà âõîäÿò íàöèîíàëèñòû (6%), ïðàâîñëàâíûå ìîíàðõè-
ñòû (3%), ëèáåðòàðèàíöû (2%) è êîììóíèñòû (6%).

Ðèñóíîê 12.
Êàêóþ ëèíèþ â ñîöèàëüíî-ýêîíîìè÷åñêîé ñôåðå äîëæåí ïðîâîäèòü íîâûé Ïðåçèäåíò Ðîññèè?

Коммунистом
Сторонником других левых сил, в том 
числе социалистической и социал$
демократической ориентации
Сторонником сильного и социально
ориентированного государства
Сторонником сильного государства
и рыночной экономики
Русским националистом, выступающим
против наплыва в Россию приезжих
из южных и юго$восточных регионов
Сторонником возрождения страны
на основе православия и дореволюционных
традиций
Правозащитником и демократом,
выступающим против угрозы диктатуры
и произвола со стороны государства
Сторонником сокращения вмешательства
государства в экономику и свободного
развития бизнеса
Другое
Затрудняюсь ответить

7
14

36

14

9

1

7

2

–
10

"Справедливая
Россия"

50
11

21

6

2

2

1

1

1
5

КПРФ

–
13

28

17

17

6

4

1

3
11

ЛДПР

2
7

35

27

5

3

5

2

1
13

"Единая
Россия"

6
9

34

20

6

3

5

2

1
14

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 3.
Ïðèâåðæåíöåì êàêîãî èäåîëîãè÷åñêîãî òå÷åíèÿ Âû áû õîòåëè âèäåòü íîâîãî Ïðåçèäåíòà
Ðîññèè?
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ÂÛÁÎÐÛ Â ÄÓÌÓ: ×ÒÎ ÌÛ Î ÍÈÕ ÇÍÀÅÌ?
17-27 ìàÿ 2007 ã. 

(îïðîøåíî 3000 ÷åëîâåê ïî çàêàçó ÖÈÊ ÐÔ)

×åòâåðòü ðåñïîíäåíòîâ (24%) íà ìîìåíò îïðîñà íå çíàëè, ÷òî âûáîðû â Ãîñó-
äàðñòâåííóþ äóìó ñîñòîÿòñÿ â ýòîì ãîäó. 74% îïðîøåííûõ â òîé èëè èíîé ñòåïå-
íè îñâåäîìëåíû î òîì, ÷òî âûáîðû ïðîéäóò â äåêàáðå 2007 ãîäà. Òî÷íî çíàþò îá
ýòîì òîëüêî 30% èçáèðàòåëåé, ÷òî-òî ñëûøàëè — 44%.

Äàæå ïðîñòûå âîïðîñû ïî ïîâîäó ïåðèîäè÷íîñòè, ñ êîòîðîé ïðîõîäÿò âûáîðû
â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó, âûçûâàþò ó çíà÷èòåëüíîé ÷àñòè ðåñïîíäåíòîâ îïðåäå-
ëåííûå çàòðóäíåíèÿ. Òàê, íàïðèìåð, 36% ó÷àñòíèêîâ èññëåäîâàíèÿ íå ñìîãëè
ïðàâèëüíî îòâåòèòü íà âîïðîñ, êàê ÷àñòî ïðîâîäÿòñÿ âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàð-
ñòâåííîé äóìû, ïðè ýòîì 9% âûðàçèëè ìíåíèå, ÷òî âûáîðû ïðîâîäÿòñÿ îäèí ðàç
â 3 ãîäà, 7% — îäèí ðàç â ïÿòü ëåò, 1% äàëè äðóãîé íåïðàâèëüíûé îòâåò, 19% —
"çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü". 

Íà âîïðîñ: "Ñ êàêîãî âîçðàñòà ãðàæäàíèí Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè èìååò ïðà-
âî ó÷àñòâîâàòü â âûáîðàõ", ïîäàâëÿþùåå áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ îòâåòèëè
ïðàâèëüíî — 88%. Äàëè íåïðàâèëüíûé îòâåò — 10%, çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü —
2%.

Ðèñóíîê 13.
Çíàåòå ëè Âû, ÷òî-òî ñëûøàëè èëè ñëûøèòå ñåé÷àñ âïåðâûå î òîì, ÷òî â äåêàáðå 2007 ã.
ïðîéäóò âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ÐÔ?

Òàáëèöà 4.
Çíàåòå ëè Âû, êàê ÷àñòî ó íàñ â ñòðàíå ïðîâîäÿòñÿ âûáîðû äåïóòàòîâ â Ãîñóäàðñòâåííóþ
äóìó?

Один раз в 3 года
Один раз в 4 года
Один раз в 5 лет
Другое
Затрудняюсь ответить

9
63
7
1

19
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Òàáëèöà 5.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñ êàêîãî âîçðàñòà ãðàæäàíèí Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè èìååò ïðàâî
ó÷àñòâîâàòü â âûáîðàõ?

С 16 лет
С 18 лет
С 20 лет
Другое
Затрудняюсь ответить
Нет ответа

6
88
4
0
2
0

ÂÛÁÎÐÛ È ÇÀÊÎÍ: ÂÌÅÑÒÅ ÈËÈ ÏÎÐÎÇÍÜ?
17-27 ìàÿ 2007 ã. 

(îïðîøåíî 3000 ÷åëîâåê ïî çàêàçó ÖÈÊ ÐÔ)

Âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó îáû÷íî ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì
íîðìàì, — ïîëàãàþò 57% îïðîøåííûõ (ïðîòèâ 19%). 

Ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ, ñ÷èòàþùèõ âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó íå ñîîòâåò-
ñòâóþùèìè çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì, òðåòü (32%) çàòðóäíÿåòñÿ îáúÿñíèòü ñâîþ
ïîçèöèþ. Îñòàëüíûå àðãóìåíòèðóþò ñâîþ òî÷êó çðåíèÿ ïðåæäå âñåãî òåì, ÷òî
"ãîëîñà èçáèðàòåëåé ôàëüñèôèöèðóþòñÿ, åñòü íàðóøåíèÿ â ïðîöåññå ãîëîñîâà-
íèÿ" (19%); ÷òî "ðåçóëüòàò âûáîðîâ óæå ðåøåí çàðàíåå, è ïîáåæäàåò òîò, êòî íó-
æåí âëàñòè" (13%), ÷òî "ìåñòî â Ãîñäóìå ìîæíî êóïèòü çà äåíüãè" (12%). Óêàçû-
âàþò òàêæå íà ïîäêóï èçáèðàòåëåé è äàâëåíèå íà íèõ; íà òî, ÷òî îáåùàíèÿ,
äàííûå â õîäå èçáèðàòåëüíîé êàìïàíèè, íå âûïîëíÿþòñÿ, è ò.ï. 

Ðèñóíîê 14.
Êàê, íà Âàø âçãëÿä, â êàêîé ñòåïåíè âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè îáû÷íî
ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì?
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Полностью соответствуют
Скорее соответствуют
Скорее не соответствуют
Полностью не соответствуют
Затрудняюсь ответить

5
21
22
16
36

Точно нет

7
61
12
2

18

Скорее
да

4
47
19
3

27

Скорее
нет

21
46
12
4

17

Точно да

10
47
15
4

24

Всего
опрошенных

Если бы выборы депутатов Государственной
думы состоялись в ближайшее воскресенье,

приняли бы Вы в них участие?

Òàáëèöà 6.
Êàê, íà Âàø âçãëÿä, â êàêîé ñòåïåíè âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè îáû÷íî
ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì?

Полностью соответствуют
Скорее соответствуют
Скорее не соответствуют
Полностью не соответствуют
Затрудняюсь ответить

8
45
16
5

26

Не работал
ранее и не
хотел бы в

дальнейшем
работать

9
48
19
4

20

Работал
ранее и не
хотел бы в

дальнейшем
работать

18
57
10
2

13

Не работал
ранее, но

хотел бы в
дальнейшем

работать

21
58
8
1

12

Работал
ранее и

хотел бы в
дальнейшем

работать

10
47
15
4

24

Всего
опрошенных

Работали ли Вы ранее и хотели бы в дальнейшем
работать в составе избирательной комиссии?

Òàáëèöà 7.
Êàê, íà Âàø âçãëÿä, â êàêîé ñòåïåíè âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè îáû÷íî
ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì?

Полностью соответствуют
Скорее соответствуют
Скорее не соответствуют
Полностью не соответствуют
Затрудняюсь ответить

9
41
15
5

30

9
50
14
4

23

9
51
15
3

22

13
48
10
2

27

10
47
15
4

24

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 8.
Êàê, íà Âàø âçãëÿä, â êàêîé ñòåïåíè âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè îáû÷íî
ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì?

9
46
17
6

22

18–24 25–34 35–44 45–59 60 и старше
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Полностью соответствуют
Скорее соответствуют
Скорее не соответствуют
Полностью не соответствуют
Затрудняюсь ответить

13
48
14
6

19

Мы можем без
труда

приобретать
вещи

длительного
пользования.

Однако для нас
затруднительно

приобретать
действительно
дорогие вещи,

например,
автомобиль

11
44
17
5

23

На
продукты

денег
хватает, но

покупка
одежды

вызывает
финансовые
затруднения

8
52
13
3

24

Денег хватает
на продукты
ина одежду.

Но вот покупка
вещей

длительного
пользования
(телевизора,

холодильника)
является для

нас проблемой

8
34
20
9

29

Мы едва
сводим
концы с
концами.
Денег не
хватает
даже на

продукты

10
47
15
4

24

Всего
опрошенных

Оценка своей покупательской способности

Òàáëèöà 9.
Êàê, íà Âàø âçãëÿä, â êàêîé ñòåïåíè âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè îáû÷íî
ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì íîðìàì?

Òàáëèöà 10.
Åñëè ñ÷èòàåòå, ÷òî âûáîðû â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó ÍÅ ñîîòâåòñòâóþò çàêîíîäàòåëüíûì
íîðìàì, òî îáúÿñíèòå, ïî÷åìó Âû òàê äóìàåòå? (îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ;
% îò òåõ, êòî ñ÷èòàåò, ÷òî âûáîðû â Ãîñäóìó íå ñîîòâåòñòâóþò íîðìàì çàêîíîäàòåëüñòâà)

Голоса избирателей фальсифицируются, есть нарушения в процессе голосования
Результат выборов уже решен заранее и побеждает тот, кто нужен
Место в Государственной думе можно купить за деньги. Наиболее важным является
материальный фактор
Имеет место подкуп избирателей, давление на избирателей
Нет ни во что веры, доверия нет
Участники выборов обманывают избирателей: в ходе избирательной кампании много
обещают, а потом ничего не делают
Происходит нарушение существующих законодательных норм
В Государственную думу проходят люди, не соответствующие статусу депутата (имеющие
судимость, без высшего образования)
Участники выборов не имеют равных условий на этапе избирательной кампании
Все время меняется избирательное законодательство, изменения ущемляют права
избирателей и кандидатов
Другое
Затрудняюсь ответить

19
13
12

6
5
4

4
3

2
2

2
32
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ÂÛÁÎÐÛ Â ÃÎÑÄÓÌÓ ÐÎÑÑÈÈ: ÀÊÒÈÂÍÎÑÒÜ
ÈÇÁÈÐÀÒÅËÅÉ — ÍÀ ÏÎÄÚÅÌÅ

25-26 àâãóñòà 2007 ã.

Åñëè áû âûáîðû â Ãîñäóìó ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, òî â íèõ
ó÷àñòâîâàëè áû 68% ðîññèÿí, â òîì ÷èñëå 32%, ïî èõ ñëîâàì, òî÷íî áû ïðèøëè,
è 36% ñêîðåå âñåãî. Íå ñòàëè áû ó÷àñòâîâàòü 22% îïðîøåííûõ, â èõ ÷èñëå 12%
â ýòîì ïîëíîñòüþ óâåðåíû è 10% íå î÷åíü óâåðåíû. Åùå â ìàå ñ.ã. óðîâåíü ãè-
ïîòåòè÷åñêîé ÿâêè áûë íèæå — òîãäà áûëè íàìåðåíû ïðèíÿòü ó÷àñòèå â âûáîðàõ
òîëüêî 58% îïðîøåííûõ, ñðåäè íèõ 27% — òî÷íî è 31% ñêîðåå ïðèøëè áû ãîëî-
ñîâàòü.

Îäíàêî íàìåðåíèÿ èçáèðàòåëåé äàëåêî íå âñåãäà ñîâïàäàþò ñ èõ ðåàëüíûìè
äåéñòâèÿìè. Ðàçðàáîòàííàÿ ÂÖÈÎÌ âåðîÿòíîñòíàÿ ìîäåëü ýëåêòîðàëüíîãî ïîâå-
äåíèÿ ó÷èòûâàåò, ïîìèìî äåêëàðèðóåìûõ íàìåðåíèé èçáèðàòåëåé, ïðåäûäóùèé
îïûò ó÷àñòèÿ â âûáîðàõ è ìîòèâàöèþ ê ãîëîñîâàíèþ. Ñ ó÷åòîì ýòèõ ôàêòîðîâ âåðî-
ÿòíîñòü ÿâêè íà âûáîðû â ñëó÷àå, åñëè îíè ñîñòîÿòñÿ â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, ïî
ïðîãíîçó ÂÖÈÎÌ, ñîñòàâëÿåò 49,5% (â ìàå — 45,4%). Òàêèì îáðàçîì, çà ïîñëåäíèå
òðè ìåñÿöà ïðîãíîçèðóåìàÿ ÿâêà íà âûáîðû ïîäíÿëàñü íà 4,1%. 

Ðèñóíîê 15.
Åñëè áû âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, 
ïðèíÿëè áû Âû â íèõ ó÷àñòèå?

Точно да
Скорее да
Скорее нет
Точно нет
Затрудняюсь ответить

54
31
5

10

"Справедливая
Россия"

34
33
15
8
9

КПРФ

27
35
14
10
13

ЛДПР

32
39
14
5

10

"Единая
Россия"

27
31
17
12
13

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 11.
Åñëè áû âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, 
ïðèíÿëè áû Âû â íèõ ó÷àñòèå? (ïî äàííûì îïðîñîâ 26–27 ìàÿ è 25–26 àâãóñòà 2007 ã.)

V VIII V VIII V VIII V VIII V VIII

32
36
10
12
10

37
39
13
4
6

45
35
8
1

11

34
49
12
1
4

41
45
6
3
5
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ÃÀÑ "ÂÛÁÎÐÛ": ×ÒÎ ÌÛ Î ÍÅÉ ÍÅ ÇÍÀÅÌ, 
ÍÎ ÁÎÈÌÑß ÑÏÐÎÑÈÒÜ

17-27 ìàÿ 2007 ã. 
(îïðîøåíî 3000 ÷åëîâåê ïî çàêàçó ÖÈÊ ÐÔ)

Ãîñóäàðñòâåííîé àâòîìàòèçèðîâàííîé ýëåêòðîííîé ñèñòåìå ïîäñ÷åòà ãîëî-
ñîâ íà âûáîðàõ — ÃÀÑ "Âûáîðû" ñêîðåå äîâåðÿþò 42% ðîññèÿí (â èõ ÷èñëå 9% —
ïîëíîñòüþ), ñêîðåå íå äîâåðÿþò 18% (èç íèõ 5% — àáñîëþòíî). Òðåòü (32%) ãî-
âîðèò, ÷òî íè÷åãî î íåé íå çíàåò.

Òåõ, êòî íå äîâåðÿåò Ãîñóäàðñòâåííîé àâòîìàòèçèðîâàííîé ñèñòåìå "Âûáî-
ðû", íàñòîðàæèâàåò ïðåæäå âñåãî òî, ÷òî ñ åå ïîìîùüþ, êàê ñ÷èòàåòñÿ, ìîæíî
ìàíèïóëèðîâàòü ðåçóëüòàòàìè âûáîðîâ (íà ýòî óêàçûâàþò 45%). Êðîìå òîãî, ðå-
ñïîíäåíòû íå çíàþò, êòî îáñëóæèâàåò ýòó ñèñòåìó (22%), ïëîõî ïîíèìàþò ìåõà-
íèçì åå äåéñòâèÿ (20%), îò÷àñòè íå ïîíèìàþò, ÷òî ýòî çà ñèñòåìà è çà÷åì îíà
íóæíà (16%). Âûðàæàåòñÿ òàêæå îïàñåíèå, ÷òî ñèñòåìó ìîãóò âçëîìàòü õàêåðû
(13%). Âñòðå÷àåòñÿ è ìíåíèå, ÷òî ãîëîñà ñëåäóåò ïîäñ÷èòûâàòü òîëüêî âðó÷íóþ
(12%). 

Полностью доверяю этой системе
Скорее доверяю
Скорее не доверяю
Полностью не доверяю этой системе
Ничего не знаю об этой системе
Затрудняюсь ответить

12
35
16
6

23
8

Незаконченное
высшее 

(не менее
3курсов вуза),

высшее

7
30
12
5

38
8

Среднее
(школа

или ПТУ)

9
36
12
5

30
8

Среднее
специальное
(техникум)

7
24
11
4

44
10

Начальное
или ниже,
неполное
среднее

9
33
13
5

32
8

Всего
опрошенных

Образование

Òàáëèöà 12.
Ó íàñ â ñòðàíå äåéñòâóåò Ãîñóäàðñòâåííàÿ àâòîìàòèçèðîâàííàÿ ýëåêòðîííàÿ ñèñòåìà
ïîäñ÷åòà ãîëîñîâ íà âûáîðàõ — ÃÀÑ "Âûáîðû". Îäíè ëþäè äîâåðÿþò åé è ñ÷èòàþò åå
íàäåæíîé ñèñòåìîé. Äðóãèå íå äîâåðÿþò è ãîâîðÿò, ÷òî ýòà ñèñòåìà íåíàäåæíà.
Íàñêîëüêî Âû äîâåðÿåòå ýòîé ñèñòåìå ïîäñ÷åòà ãîëîñîâ?

Полностью доверяю этой системе
Скорее доверяю
Скорее не доверяю
Полностью не доверяю этой системе
Ничего не знаю об этой системе
Затрудняюсь ответить

9
36
11
3

32
9

"Справедливая
Россия"

7
22
21
9

33
8

КПРФ

8
37
13
11
24
7

ЛДПР

11
39
11
3

29
7

"Единая
Россия"

9
33
13
5

32
8

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 13.
Ó íàñ â ñòðàíå äåéñòâóåò Ãîñóäàðñòâåííàÿ àâòîìàòèçèðîâàííàÿ ýëåêòðîííàÿ ñèñòåìà
ïîäñ÷åòà ãîëîñîâ íà âûáîðàõ — ÃÀÑ "Âûáîðû". Îäíè ëþäè äîâåðÿþò åé è ñ÷èòàþò åå
íàäåæíîé ñèñòåìîé. Äðóãèå íå äîâåðÿþò è ãîâîðÿò, ÷òî ýòà ñèñòåìà íåíàäåæíà. Íàñêîëüêî
Âû äîâåðÿåòå ýòîé ñèñòåìå ïîäñ÷åòà ãîëîñîâ?
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Я вообще не понимаю, что это
за система и зачем она нужна
Я плохо понимаю механизм действия
системы
Я не знаю, кто обслуживает эту систему
Я боюсь хакеров, которые могут
взломать эту систему
Я подозреваю, что с помощью этой
системы легко манипулировать
результатами выборов
Я считаю, что голоса должны
подсчитываться вручную
Затрудняюсь ответить

14

16

24
14

50

9

8

Незаконченное
высшее

(неменее
3курсов вуза),

высшее

17

22

23
15

40

14

7

Среднее
(школа

или ПТУ)

15

20

22
10

51

11

8

Среднее
специальное
(техникум)

26

28

11
11

23

21

6

Начальное
или ниже,
неполное
среднее

16

20

22
13

45

12

8

Всего
опрошенных

Образование

Òàáëèöà 14.
Åñëè Âû íå âïîëíå äîâåðÿåòå äàííîé ñèñòåìå, ÷òî Âàñ íàñòîðàæèâàåò â ðàáîòå
Ãîñóäàðñòâåííîé àâòîìàòèçèðîâàííîé ñèñòåìû Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè "Âûáîðû"? (äî äâóõ
îòâåòîâ; % îò îòâåòîâ òåõ ðåñïîíäåíòîâ, êòî íå äîâåðÿåò ýòîé ñèñòåìå, — ïîëíîñòüþ èëè ñêîðåå)

ÐÎÑÑÈÉÑÊÎÅ ÑÅËÎ: ÏÐÈÎÐÈÒÅÒ ÃÎÑÏÎÄÄÅÐÆÊÈ,
"×ÅÐÍÀß ÄÛÐÀ" ÝÊÎÍÎÌÈÊÈ ÈËÈ ÈÑÒÎ×ÍÈÊ

ÄÓÕÎÂÍÎÉ ÑÈËÛ ÍÀÖÈÈ?
28-29 èþëÿ 2007 ã.

Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (65%), âîñïðèíèìàþò äåðåâíþ íå òîëüêî êàê ìåñ-
òî æèòåëüñòâà ëþäåé, íî è êàê èñòî÷íèê äóõîâíîñòè íàðîäà è åãî ñàìîáûòíîñòè. 

Ïî ìíåíèþ 88% îïðîøåííûõ, äåðåâíÿ ñîäåðæàëà ñòðàíó ìíîãî ëåò, è òåïåðü
åé íóæíî ïîìî÷ü ðåøèòü åå ïðîáëåìû, âîçðîäèòüñÿ, ïîðà "âåðíóòü äîëãè". Ïðîòè-
âîïîëîæíûé òåçèñ, ÷òî äåðåâíÿ ñàìà ñïîñîáíà ñïðàâèòüñÿ ñ ïðîáëåìàìè è íåò
íóæäû â äîïîëíèòåëüíûõ ïðîãðàììàõ ïî åå âîçðîæäåíèþ, îäîáðÿþò ëèøü 9% îï-
ðîøåííûõ.

Ãîñóäàðñòâó ñëåäóåò îãðàíè÷èâàòü èìïîðò ñåëüñêîõîçÿéñòâåííîé ïðîäóêöèè,
÷òîáû ïîääåðæàòü îòå÷åñòâåííîãî ïðîèçâîäèòåëÿ ýòîé ïðîäóêöèè, ïîëàãàþò 68%
ðîññèÿí. Ñòîðîííèêè ðàâíûõ óñëîâèé äëÿ êîíêóðåíöèè îòå÷åñòâåííûõ è çàðóáåæ-
íûõ ïðîèçâîäèòåëåé, ñ÷èòàþùèå, ÷òî ýòî ïîñëóæèò ñòèìóëîì äëÿ ðàçâèòèÿ ñåëü-
ñêîãî õîçÿéñòâà, ñîñòàâëÿþò 26% ðîññèÿí. 

×òî êàñàåòñÿ ïàðòèè, îòñòàèâàþùåé èíòåðåñû êðåñòüÿí (Àãðàðíîé), òî ÷åòâåð-
òàÿ ÷àñòü ðîññèÿí (26%) ïîëàãàþò, ÷òî îíà çàùèùàåò âñåõ, êòî ñâÿçàí ñ ñåëüñêèì
õîçÿéñòâîì. ×óòü ðåæå åå îïðåäåëÿþò êàê ïàðòèþ âñåõ ñåëüñêèõ æèòåëåé (20%).
Ïî ìíåíèþ 4% îïðîøåííûõ, ÀÏÐ äåéñòâóåò â èíòåðåñàõ âëàñòåé è ÷èíîâíèêîâ, à
6% ñ÷èòàþò, ÷òî ïàðòèþ çàáîòÿò òîëüêî ñâîè ñîáñòâåííûå íóæäû. Ïîëîâèíà ðîñ-
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ñèÿí (49%) çàòðóäíÿåòñÿ îïðåäåëèòü, ÷üè ïîçèöèè çàùèùàåò ïàðòèÿ. Ñ òî÷êè çðå-
íèÿ ãîðîæàí, ÀÏÐ â ïåðâóþ î÷åðåäü ÿâëÿåòñÿ ïàðòèåé ðàáîòíèêîâ ñåëüñêîãî
õîçÿéñòâà; ïî ìíåíèþ ñåëÿí, ýòî ñêîðåå ïàðòèÿ ñåëüñêèõ æèòåëåé. Ñðåäè ãîðî-
æàí ïåðâîé òî÷êè çðåíèÿ ïðèäåðæèâàþòñÿ 27% îïðîøåííûõ, âòîðîé — 20%; ñðå-
äè ñåëüñêèõ æèòåëåé, ñîîòâåòñòâåííî, 14% è 20%.

Деревня является не только местом жительства людей,
но и источником духовности народа и его самобытности
Деревня — это просто место жительства людей, такое
же, как города и поселки
Затрудняюсь ответить

66

32

2

Городские
жители

62

33

5

Сельские
жители

65

32

3

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 15.
Âûáåðèòå â ñëåäóþùèõ ïàðàõ ñóæäåíèé òå, ñ êîòîðûìè Âû ñêîðåå ñîãëàñíû 
(îäèí îòâåò ïî êàæäîé ïàðå ñóæäåíèé)

А.

Б.

В.

Деревня содержала страну много лет, и теперь ей нужно
помочь решить ее проблемы, возродиться, то есть
"вернуть долги"
Деревня самостоятельно может справиться со своими
проблемами и нет необходимости дополнительных
программ ее возрождения
Затрудняюсь ответить

88

9

3

90

7

3

89

9

2

Государство должно ограничивать импорт
сельскохозяйственной продукции, чтобы поддержать
отечественного сельхозпроизводителя
Государство должно создать равные условия для
конкуренции отечественных и зарубежных
производителей, что послужит стимулом для развития
сельского хозяйства 
Затрудняюсь ответить

66

28

6

71

22

6

68

26

6

Всех, кто связан с аграрным производством, работников
сельского хозяйства
Жителей сел, деревень, владельцев земельных участков
Властей и чиновников
Всех людей
Другое
Ничьи, только свои интересы
Затрудняюсь ответить

27

20
4
0
1
5

48

Городские
жители

14

20
3
0
1
7

50

Сельские
жители

26

20
4
0
1
6

49

Всего
опрошенных

Тип поселения

Òàáëèöà 16.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷üè ïîçèöèè è èíòåðåñû â ïåðâóþ î÷åðåäü ïðåäñòàâëÿåò Àãðàðíàÿ ïàðòèÿ?
(îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ)
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ÊÀÐÜÅÐÀ ÈËÈ ÆÈÇÍÜ: 
×ÒÎ ÃËÀÂÍÅÅ ÄËß ÐÎÑÑÈßÍ?

1-2 ñåíòÿáðÿ 2007 ã.

Çàíÿòü íà ñâîåé èëè äðóãîé ðàáîòå âûñîêóþ äîëæíîñòü, ïîäíÿòüñÿ ïî êàðüåð-
íîé ëåñòíèöå ñ÷èòàþò äëÿ ñåáÿ âàæíûì 53% ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí (â òîì ÷èñëå
äëÿ 13% ýòî î÷åíü çíà÷èìî); íåìíîãèì ìåíüøå òåõ, äëÿ êîãî ýòî íå âàæíî, —
45% (â èõ ÷èñëå 14% îòìå÷àþò, ÷òî äëÿ íèõ ýòî íå èìååò íèêàêîãî çíà÷åíèÿ). 

Ëèøü 13% ðåñïîíäåíòîâ ïîëàãàþò, ÷òî íà èõ ðàáîòå âîçìîæíîñòè êàðüåðíîãî
ðîñòà ñîòðóäíèêîâ âåëèêè. Îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî (43%) ñ÷èòàåò, ÷òî ðîñò
çàòðóäíåí è âîçìîæåí ëèøü ïðè îïðåäåëåííûõ îáñòîÿòåëüñòâàõ. È áîëåå òðåòè
îïðîøåííûõ (38%) îòìå÷àþò, ÷òî íà èõ íûíåøíåé ðàáîòå ñäåëàòü êàðüåðó íåðå-
àëüíî; äîëÿ ïåññèìèñòîâ óâåëè÷èâàåòñÿ ñ 26% ñðåäè ìîëîäåæè 18–24 ëåò äî 46%
â ãðóïïå 45–59-ëåòíèõ. 

Ðàäè êàðüåðû 13% îïðîøåííûõ âûðàæàþò ãîòîâíîñòü ïîâûñèòü óðîâåíü îáðà-
çîâàíèÿ, êâàëèôèêàöèè; 11% — áîëüøå, óïîðíåå ðàáîòàòü; 2% — ïîìåíÿòü ðàáî-
òó; è ñòîëüêî æå — íàëàäèòü õîðîøèå îòíîøåíèÿ ñ íà÷àëüñòâîì. Äâå òðåòè ðåñ-
ïîíäåíòîâ çàòðóäíÿþòñÿ íàçâàòü, ÷òî îíè ãîòîâû ïðåäïðèíÿòü.

Ïî êàðüåðíîé ëåñòíèöå ëåã÷å ïðîäâèãàòüñÿ ìóæ÷èíàì, ñ÷èòàåò êàæäûé âòî-
ðîé îïðîøåííûé (47%). Ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ — ÷òî ëåã÷å æåíùèíàì —
ïðèäåðæèâàåòñÿ êàæäûé äåñÿòûé (9%). È 39% îïðîøåííûõ íå âèäÿò îñîáûõ ðàç-
ëè÷èé. Íà ïðèâèëåãèðîâàííîå ïîëîæåíèå ìóæ÷èí îíè ñàìè óêàçûâàþò ðåæå, ÷åì
æåíùèíû (41% è 52%). Ïðè ýòîì äëÿ ìóæ÷èí áîëåå õàðàêòåðíî, ÷åì äëÿ æåíùèí,
ìíåíèå, ÷òî êàðüåðíûå âîçìîæíîñòè äëÿ îáîèõ ïîëîâ îäèíàêîâû (42% è 36%).

Ðèñóíîê 16.
Íàñêîëüêî äëÿ Âàñ âàæíî çàíÿòü íà ñâîåé èëè äðóãîé ðàáîòå âûñîêóþ äîëæíîñòü, ïîäíÿòüñÿ
ïî êàðüåðíîé ëåñòíèöå? (% îò ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí â âîçðàñòå îò 18 äî 59 ëåò)
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Ðèñóíîê 17.
Êàê Âû îöåíèâàåòå ïåðñïåêòèâû êàðüåðíîãî ðîñòà íà òîé ðàáîòå, ãäå Âû ðàáîòàåòå ñåé÷àñ? 
(% îò ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí â âîçðàñòå îò 18 äî 59 ëåò)

Òàáëèöà 17.
Åñëè äëÿ Âàñ âàæåí êàðüåðíûé ðîñò, òî ÷òî Âû äëÿ ýòîãî ïðåäïðèíèìàåòå èëè ãîòîâû
ïðåäïðèíÿòü? (% îò ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí â âîçðàñòå îò 18 äî 59 ëåò)

Получить образование, повысить квалификацию, выучить языки
Больше, упорнее работать
Поменять работу
Установить хорошие отношения с начальством, полезные связи
Все возможное
Ничего — все равно бесполезно
Ничего — уже сделал все, что мог
Затрудняюсь ответить, нет ответа

13
11
2
2
1
4
1

66

Ðèñóíîê 18.
Íà Âàø âçãëÿä, îò ÷åãî áîëüøå âñåãî çàâèñèò âîçìîæíîñòü ïðîäâèæåíèÿ ïî êàðüåðíîé
ëåñòíèöå? (% îò ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí â âîçðàñòå îò 18 äî 59 ëåò)
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Ðèñóíîê 19.
Íà Âàø âçãëÿä, êîìó ëåã÷å ïðîäâèãàòüñÿ ïî êàðüåðíîé ëåñòíèöå — ìóæ÷èíàì èëè æåíùèíàì?

ÆÈËÜÅ ÄËß ÐÎÑÑÈßÍ: ÄÎÑÒÓÏÍÎÅ ÈËÈ ÍÅÒ?
21-22 èþëÿ 2007 ã.

Îñíîâíîé èñòî÷íèê èíôîðìàöèè äëÿ ðîññèÿí î íàöèîíàëüíîì ïðîåêòå
"Äîñòóïíîå æèëüå" — ýòî Öåíòðàëüíîå òåëåâèäåíèå (íà íåãî ññûëàþòñÿ äâå òðå-
òè îïðîøåííûõ — 67%). Íà âòîðîì ìåñòå ñ áîëüøèì îòðûâîì îò ÖÒ — ðåãèî-
íàëüíîå è ìåñòíîå òåëåâèäåíèå (18%), ïî÷òè ñòîëüêî æå îïðîøåííûõ (ïî 14%)
îòìå÷àþò â êà÷åñòâå èñòî÷íèêà ñâåäåíèé î ïðîåêòå öåíòðàëüíîå ðàäèî, öåíò-
ðàëüíóþ ïðåññó è "ñàðàôàííîå ðàäèî" — áåñåäû ñ êîëëåãàìè, ñîñåäÿìè, ðîäñò-
âåííèêàìè. Ðåæå óïîìèíàþò ðåãèîíàëüíóþ ïðåññó (9%); ðåãèîíàëüíîå è ìåñòíîå
ðàäèî (6%); áðîøþðû, èíôîðìàöèîííûå ëèñòêè, èíôîðìàöèîííûå ñòåíäû (3%) è
Èíòåðíåò (3%).

Êàæäûé äåñÿòûé îïðîøåííûé ïîëàãàåò, ÷òî ïîçèòèâíûå èçìåíåíèÿ ñèòóàöèè
â æèëèùíîé ñôåðå áëàãîäàðÿ ðåàëèçàöèè ïðîåêòà "Äîñòóïíîå æèëüå" óæå åñòü.
Îæèäàþò òàêèõ ñäâèãîâ â áëèæàéøåå âðåìÿ (÷åðåç 1,5–2,5 ãîäà) 11% ðåñïîíäåí-
òîâ, ïîçæå — íå ðàíåå ÷åì ÷åðåç 2,5–3 ãîäà — 25%. Åùå ÷åòâåðòü îïðîøåííûõ
(27%) íå ðàññ÷èòûâàþò íà ïîëîæèòåëüíûå èçìåíåíèÿ îò ïðîåêòà. Ñòîëüêî æå
(27%) çàòðóäíÿþòñÿ ñ ïðîãíîçîì. 

Увеличение объемов ипотечного жилищного
кредитования
Повышение доступности жилья молодым семьям
Увеличение объемов жилищного строительства
и модернизация объектов коммунальной
инфраструктуры
Выполнение государственных обязательств
по обеспечению жильем установленных категорий
граждан (ветеранов, инвалидов и т.д.)

18

19
13

11

Знаю, много
слышал

65

64
55

48

Кое�что
слышал

16

16
32

40

Ничего не знаю,
слышу сейчас

впервые

1

1
0

1

Затрудняюсь
ответить

Òàáëèöà 18.
Â ðàìêàõ ïðîåêòà "Äîñòóïíîå æèëüå" íà 2006–2007 ãã. Ïðåçèäåíòîì Ðîññèè âûäåëåíû ÷åòûðå
ñàìûõ âàæíûõ çàäà÷è. Ñåé÷àñ ÿ Âàì èõ ïåðå÷èñëþ. Ñêàæèòå, î êàêèõ çàäà÷àõ ïðîåêòà
Âû çíàåòå, ÷òî-ëèáî ñëûøàëè, à î êàêèõ ñëûøèòå ñåé÷àñ âïåðâûå?
(îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)
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Люди улучшили (улучшают) свои жилищные
условия с помощью ипотеки (НЕ по программе
для молодых семей)
Молодые семьи получают субсидии
на приобретение жилья или на первый взнос
по ипотеке
Молодые специалисты на селе получили жилье
Люди, стоявшие в очереди на получение жилья
(очередники), получили субсидии
на приобретение жилья
Получили жилье очередники из числа ветеранов
и инвалидов 
Получили жилье семьи военнослужащих,
увольняемых в запас
Получили жилье участники ликвидации
последствий радиационных аварий и катастроф
Получили жилье вынужденные переселенцы
Получили жилье граждане, выезжающие из
районов Крайнего Севера и приравненных к ним
местностей 
Ничего из выше перечисленного не наблюдал
Затрудняюсь ответить

9

9

4
1

1

4

3

3

73
2

Плохое, очень
плохое

22

18

7
3

5

10

1

5
2

47
10

Очень
хорошее,
хорошее

17

15

7
4

3

6

1

3
1

59
6

Среднее

15

14

6
3

3

6

2

3
1

61
6

Всего
опрошенных

Оценка своего материального положения

Òàáëèöà 19.
×òî èç íèæå ïåðå÷èñëåííîãî ñïèñêà çà ïîñëåäíèå ïîëòîðà ãîäà Âû èëè ÷ëåíû Âàøåé ñåìüè
íàáëþäàëè, ñ ÷åì ñòàëêèâàëèñü ëè÷íî? (ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 20.
Êàê è êîãäà, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, ïðîèçîéäóò ïîçèòèâíûå èçìåíåíèÿ ñèòóàöèè â æèëèùíîé
ñôåðå â ðåçóëüòàòå ðåàëèçàöèè ïðîåêòà "Äîñòóïíîå æèëüå"?
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ÆÈËÈÙÍÎ-ÊÎÌÌÓÍÀËÜÍÛÅ ÓÑËÓÃÈ: 
ÊÀ×ÅÑÒÂÎ, ÏÐÎÁËÅÌÛ, ÐÅØÅÍÈß

28-29 èþëÿ 2007 ã.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ àïðåëåì 2005 ã. óðîâåíü óäîâëåòâîðåííîñòè æèòåëåé Ðîññèè
êà÷åñòâîì æèëèùíî-êîììóíàëüíûõ óñëóã çíà÷èòåëüíî âîçðîñ: äîëÿ íåäîâîëüíûõ
ñíèçèëàñü ñ 64% äî 43%, à äîëÿ òåõ, êîãî ýòè óñëóãè óñòðàèâàþò, óâåëè÷èëàñü ñ
32% äî 52%. 

Ïî îöåíêàì ðåñïîíäåíòîâ, íàèáîëåå áëàãîïîëó÷íàÿ ñôåðà ÆÊÓ — ýòî ãàçî-
ñíàáæåíèå: îòìå÷àþò, ÷òî ïåðåáîåâ ñ ãàçîì íåò ñîâñåì, áîëüøèíñòâî îïðîøåí-
íûõ (68%); ðåäêî, 1–2 ðàçà çà ãîä, ñ ïðîáëåìàìè ýòîé ñôåðû ñòàëêèâàþòñÿ 14%
ðåñïîíäåíòîâ, ïî÷òè êàæäûé ìåñÿö — 3%, ÷àùå — 1%. Çíà÷èòåëüíî õóæå îáñòî-
ÿò äåëà ñ ýëåêòðîñíàáæåíèåì: îá îòñóòñòâèè ïåðåáîåâ ãîâîðÿò 39% îïðîøåííûõ;
ïðèìåðíî ñòîëüêî æå (38%) ñòàëêèâàþòñÿ ñ ïåðåáîÿìè 1–2 ðàçà â ãîä; 16% —
ïî÷òè êàæäûé ìåñÿö, 5% — ÷àùå. Ñàìàÿ ïðîáëåìíàÿ ñôåðà — âîäîñíàáæåíèå:
íå ñòàëêèâàëèñü ñ ïåðåáîÿìè ñ âîäîé òîëüêî 28% îïðîøåííûõ, 38% èñïûòûâàþò
òðóäíîñòè 1–2 ðàçà â ãîä, 19% — ïî÷òè êàæäûé ìåñÿö, 10% — ÷àùå.

Èç ïðîáëåì â æèëèùíî-êîììóíàëüíîé ñôåðå áûñòðåå âñåãî óñòðàíÿþòñÿ ïå-
ðåáîè ñ ýëåêòðè÷åñòâîì: 88% òåõ, êîìó ïðèõîäèëîñü ñòàëêèâàòüñÿ ñ òàêèìè ïðî-
áëåìàìè, îòìå÷àþò, ÷òî íà èõ ëèêâèäàöèþ óõîäèò íå áîëåå ñóòîê. Ïåðåáîè ñ ãà-
çîñíàáæåíèåì çà ñòîëü êîðîòêèé ñðîê óñòðàíÿþòñÿ â äîìàõ ÷óòü ìåíüøåé äîëè
ïîñòðàäàâøèõ — 80%. Áîëüøå âñåãî âðåìåíè çàíèìàåò ëèêâèäàöèÿ ïðîáëåì ñ
âîäîñíàáæåíèåì: ïåðåáîè ñ âîäîé óñòðàíÿþòñÿ çà ñóòêè è ìåíåå òîãî â äîìàõ
65% îïðîøåííûõ, ñòàëêèâàâøèõñÿ ñ ýòèìè ïðîáëåìàìè. Ñîîòâåòñòâåííî, áîëåå
îäíîãî äíÿ ïðîáëåìû ñ ýëåêòðè÷åñòâîì óñòðàíÿþòñÿ â 12% ñëó÷àåâ, ñ ãàçîì — â
20%, ñ âîäîé — â 36% ñëó÷àåâ.

Ðèñóíîê 21.
Óäîâëåòâîðåíû ëè Âû êà÷åñòâîì æèëèùíî-êîììóíàëüíûõ óñëóã (îòîïëåíèå, âîäîñíàáæåíèå,
òåõíè÷åñêîå îáñëóæèâàíèå æèëîãî ôîíäà), êîòîðûå Âû ïîëó÷àåòå â ìåñòå Âàøåãî
ïîñòîÿííîãî ïðîæèâàíèÿ?
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Ðèñóíîê 22.
Íàñêîëüêî ÷àñòî Âàì (÷ëåíàì Âàøåé ñåìüè) ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ñ ïåðåáîÿìè ñ âîäîé,
ýëåêòðè÷åñòâîì, ãàçîì?

Ðèñóíîê 23.
Íàñêîëüêî ÷àñòî Âàì (÷ëåíàì Âàøåé ñåìüè) ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ñ ïåðåáîÿìè ñ âîäîé?

Ðèñóíîê 24.
Íàñêîëüêî ÷àñòî Âàì (÷ëåíàì Âàøåé ñåìüè) ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ñ ïåðåáîÿìè ñ
ýëåêòðè÷åñòâîì?
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Ðèñóíîê 25.
Íàñêîëüêî ÷àñòî Âàì (÷ëåíàì Âàøåé ñåìüè) ïðèõîäèòñÿ ñòàëêèâàòüñÿ ñ ïåðåáîÿìè ñ ãàçîì?

Ðèñóíîê 26.
Êàê áûñòðî â ñðåäíåì óñòðàíÿþòñÿ â Âàøåì äîìå ïåðåáîè ñ âîäîé, ýëåêòðè÷åñòâîì, ãàçîì? 
(% îò ÷èñëà òåõ, êòî ñòàëêèâàëñÿ ñ ïîäîáíûìè ïðîáëåìàìè)

ÅÄÈÍÛÉ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÉ ÝÊÇÀÌÅÍ: 
ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÀß ÏÎÄÄÅÐÆÊÀ ÑÍÈÆÀÅÒÑß

16-17 èþíÿ 2007 ã.

Â ýòîì ãîäó ïîïóëÿðíîñòü ÅÃÝ ðåçêî ñíèçèëàñü. Åñëè â èþíå 2006 ã. 31% ðå-
ñïîíäåíòîâ ïðåäïî÷ëè áû, ÷òîáû èõ äåòè èëè âíóêè ñäàâàëè âûïóñêíûå ýêçàìå-
íû â âèäå ÅÃÝ, òî â èþíå 2007 ã. — òîëüêî 22%. Ñòîðîííèêè îáû÷íîé ôîðìû ñäà-
÷è øêîëüíûõ ýêçàìåíîâ ñîñòàâëÿþò, êàê è â ïðîøëîì ãîäó, 45%, ïðè ýòîì ðåç-
êî — ñ 24% äî 33% — âîçðîñëî ÷èñëî çàòðóäíèâøèõñÿ ñ îöåíêîé. 

Ãëàâíûå ïðåòåíçèè ðåñïîíäåíòîâ ê ÅÃÝ ñîñòîÿò â òîì, ÷òî îí ñíèæàåò âîç-
ìîæíîñòè ó÷èòûâàòü èíäèâèäóàëüíûå îñîáåííîñòè ó÷àùèõñÿ — 25%; ÷òî ïðîâåð-
êà çíàíèÿ ó÷àùèõñÿ ñòàíîâèòñÿ ôîðìàëüíîé, ïîâåðõíîñòíîé (21%); ÷òî óñèëèâà-
åòñÿ êîððóïöèÿ ïðè ñäà÷å ýêçàìåíîâ â øêîëå (20%). Ýòè îïàñåíèÿ îïðîøåííûõ
áûëè îñíîâíûìè è ðàíåå, â 2005–2006 ãã.
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Òàáëèöà 20.
Èçâåñòíî ëè Âàì ÷òî-ëèáî î Åäèíîì ãîñóäàðñòâåííîì ýêçàìåíå?

Да, знаю, я и члены моей семьи лично
сталкивались с этой системой
Да, я знаю об этом из средств массовой
информации
Нет, ничего об этом не знаю
Затрудняюсь ответить

32

54

13
1

23

55

20
2

Есть несовершеннолетние
дети / внуки

Нет несовершеннолетних
детей / внуков

Июнь 2006 г. Июнь 2007 г. Июнь 2006 г. Июнь 2007 г.

27

56

15
1

19

54

24
3

Ðèñóíîê 27.
Åñëè áû Âû ìîãëè âûáèðàòü, Âû áû ïðåäïî÷ëè, ÷òîáû Âàøè äåòè / âíóêè ñäàâàëè îáû÷íûå
ýêçàìåíû ïî ïðåæíåé ñèñòåìå èëè ïî íîâîé ñèñòåìå ÅÃÝ?

Ðèñóíîê 28.
Åñëè áû Âû ìîãëè âûáèðàòü, Âû áû ïðåäïî÷ëè, ÷òîáû Âàøè äåòè / âíóêè ñäàâàëè îáû÷íûå
ýêçàìåíû ïî ïðåæíåé ñèñòåìå èëè ïî íîâîé ñèñòåìå ÅÃÝ?
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Ðèñóíîê 29.
À êàê â öåëîì Âû îòíîñèòåñü ê çàìåíå âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â âóçû ïîñòóïëåíèåì â íèõ
íà îñíîâå ÅÃÝ, êîòîðûé ñäàåòñÿ ïî îêîí÷àíèè øêîëû?

Òàáëèöà 21.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, êàêèå ïîëîæèòåëüíûå èçìåíåíèÿ ïðîèñõîäÿò â ðîññèéñêîì îáðàçîâàíèè
ñ ïåðåõîäîì íà Åäèíûé ãîñóäàðñòâåííûé ýêçàìåí? (äî òðåõ îòâåòîâ)

Одаренные ученики из регионов получают
возможность поступать в престижные вузы страны
Российское образование приближается к
общепринятым международным стандартам 
Упрощается процедура поступления в вузы
Уменьшается коррупция на стадии поступления в вузы
Снижается субъективизм в оценках знаний учеников и
абитуриентов
Происходит стандартизация оценки знаний по стране в
целом
Улучшается качество подготовки и знаний учащихся
Затрудняюсь ответить

26

19

23
18
12

13

8
40

23

19

18
17
9

8

7
41

Июнь 2006 г. Июнь 2007 г.Июнь 2005 г.

25

14

21
19
7

7

7
39

Òàáëèöà 22.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, êàêèå îòðèöàòåëüíûå èçìåíåíèÿ ïðîèñõîäÿò â ðîññèéñêîì îáðàçîâàíèè
ñ ïåðåõîäîì íà Åäèíûé ãîñóäàðñòâåííûé ýêçàìåí? (äî òðåõ îòâåòîâ)

Усиливается коррупция при сдаче экзаменов в школе
Проверка знаний учащихся становится формальной,
поверхностной
Новая система оценки знаний снижает возможность
учитывать индивидуальные особенности учащихся
Снижается роль учителя в определении знаний своих
учеников
Российская школа теряет свои традиции и особенности
Ухудшается качество подготовки и знаний учащихся
Усиливаются различия между вузами с точки зрения
контингента учащихся
Затрудняюсь ответить

22
20

28

16

18
14
8

27

20
21

25

16

18
13
6

35

Июнь 2006 г. Июнь 2007 г.Июнь 2005 г.

22
22

24

11

16
12
6

36
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ÐÎÑÒ ÖÅÍ Â ÐÎÑÑÈÈ: 
ÍÀÑÊÎËÜÊÎ È ÏÎ ÊÀÊÎÉ ÏÐÈ×ÈÍÅ?

28-29 èþëÿ 2007 ã.

Â 2007 ã., ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005–2006 ãã., ÷èñëî ðîññèÿí, îöåíèâàþùèõ èíôëÿ-
öèþ êàê î÷åíü âûñîêóþ, ñíèçèëîñü ñ 62% äî 52%. Â òî æå âðåìÿ âîçðîñëà äîëÿ
òåõ, êòî ñ÷èòàåò ðîñò öåí óìåðåííûì, — ñ 26% äî 35%. ×èñëî îòçûâîâ "èíôëÿ-
öèÿ íåçíà÷èòåëüíàÿ" ïðàêòè÷åñêè íå èçìåíèëîñü — 5–8%.

Îñíîâíûå ïðè÷èíû èíôëÿöèè â Ðîññèè, ïî ìíåíèþ îïðîøåííûõ, ýòî ðîñò öåí
íà áåíçèí è íåðàçâèòàÿ ýêîíîìèêà (ïî 10%). Â ýòîì ãîäó ðåæå, ÷åì â ïðîøëîì,
èíôëÿöèþ ñâÿçûâàþò ñ áåçäåéñòâèåì è áåçîòâåòñòâåííîñòüþ âëàñòåé (áûëî
13%, ñòàëî 5%) è ñ ðîñòîì öåí íà íåôòü è äðóãèå ýíåðãîíîñèòåëè (11% è 2%).
Êàæäûé âòîðîé çàòðóäíÿåòñÿ íàçâàòü ïðè÷èíû èíôëÿöèè.

Ðèñóíîê 30.
Êàê áû Âû îöåíèëè ðîñò öåí (èíôëÿöèþ) â òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ìåñÿöà–äâóõ?

Ðèñóíîê 31.
Êàê áû Âû îöåíèëè ðîñò öåí (èíôëÿöèþ) â òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ìåñÿöà–äâóõ?
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Òàáëèöà 23.
Êàê Âû äóìàåòå, êàêîâû ïðè÷èíû ðîñòà öåí, âûñîêîé èíôëÿöèè â Ðîññèè? 
(Îòêðûòûé âîïðîñ, äî òðåõ îòâåòîâ)

Рост цен на бензин
Неразвитая экономика
Бездействие и безответственность властей
Рост зарплат и денежных выплат населению
Алчность торговцев и производителей, монополизация
Отсутствие рычагов регулирования рынка
Коррупция, воровство
Правительство потворствует росту цен
Ввоз импортной продукции
Рост цен на нефть и другие энергоносители
Рост курса доллара
Другое
Затрудняюсь ответить

8
8

13
4
7
4
3
2
2

11
1
4

42

10
10
5
5
4
4
4
4
3
2
1
4

51

9–10 сентября 2006 г. 28–29 июля 2007 г.

ÖÅÍÛ ÍÀ ÕËÅÁ È ÄÐÓÃÈÅ ÏÐÎÄÓÊÒÛ: 
ÏÎ×ÅÌÓ ÎÍÈ ÐÀÑÒÓÒ? 

28-29 èþëÿ 2007 ã.

Ñåãîäíÿ òîëüêî ó 5% ðåñïîíäåíòîâ òðàòû íà ïèòàíèå ñîñòàâëÿþò ìåíåå ÷åò-
âåðòè ñåìåéíîãî áþäæåòà. Ó òðåòè îïðîøåííûõ (32%) íà åäó óõîäèò 25–49% äî-
õîäîâ. Åùå áîëüøå òåõ (41%), êòî òðàòèò íà ïèòàíèå 50–74% äîõîäîâ. È ó 16%
ðåñïîíäåíòîâ ïî÷òè âñå äîõîäû — 75% è áîëåå òîãî — ðàñõîäóþòñÿ íà åäó. Äâà
ãîäà ñèòóàöèÿ áûëà ïîõîæåé: äîëÿ òåõ, êòî "ïðîåäàåò" ñâûøå òðåõ ÷åòâåðòåé ñå-
ìåéíîãî áþäæåòà, â ãðóïïå ñ ìèíèìàëüíûìè äîõîäàìè (äî 1500 ðóáëåé íà ÷ëåíà
ñåìüè â ìåñÿö) äîñòèãàåò 27%; â ãðóïïå ñ äîõîäàìè ñâûøå 5000 ðóáëåé — 10%.

Ïîâûøåíèå öåí íà õëåáîáóëî÷íûå èçäåëèÿ â ïîñëåäíþþ ïàðó ìåñÿöåâ çàôèê-
ñèðîâàëè 87% ðîññèÿí. Â òîì ÷èñëå 43% ãîâîðÿò î çíà÷èòåëüíîì ïîäîðîæàíèè.
Íà ðîñò öåí íà ìóêó, êðóïû, ìàêàðîíû óêàçûâàþò 77% ðåñïîíäåíòîâ; íà ìÿñî è
ìÿñîïðîäóêòû — 72%, íà ìîëî÷íûå ïðîäóêòû — 68%. Èíòåðåñíî, ÷òî â ðàçãàð
ëåòíåãî ñåçîíà ñâûøå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ, 61%, ôèêñèðóþò ðîñò öåí íà îâî-
ùè è ôðóêòû, è òîëüêî 8% îòìå÷àþò ñíèæåíèå öåí íà íèõ. Íà óäåøåâëåíèå äðó-
ãèõ ãðóïï ïðîäóêòîâ óêàçûâàþò ìåíåå 1% ðåñïîíäåíòîâ. 

Ðèñóíîê 32.
Ïîïðîáóéòå îöåíèòü, êàêóþ äîëþ òðàòû íà ïèòàíèå ñîñòàâëÿþò â îáùåì äîõîäå Âàøåé
ñåìüè?
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Цены на них остались неизменными
На 5%
На 10%
На 15%
На 20%
На 25%
На 50%
Более чем на 50%
Цены на них снизились
Затрудняюсь ответить

2
11
20
19
15
12
7
1
–

13

Плохое, очень
плохое

8
22
24
15
14
6
2
–
1

11

Очень
хорошее,
хорошее

5
15
26
16
11
6
3
0
–

16

Среднее

4
15
24
17
12
8
4
1
0

15

Всего
опрошенных

Оценка своего материального положения

Òàáëèöà 24.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî â íàøåì ãîðîäå âûðîñëè öåíû íà ïðîäóêòû, êîòîðûå Âû îáû÷íî
ïîêóïàåòå?

Цены значительно
снизились
Цены снизились,
но незначительно
Цены не изменились
Цены выросли,
но незначительно
Цены значительно выросли
Затрудняюсь ответить

–

0

9
44

43
4

Хлебобулочные
изделия

–

0

11
40

37
11

Мука, крупы,
макароны

–

0

20
42

26
12

Молочные
продукты

0

1

15
38

34
11

Мясо и
мясопродукты

1

7

19
32

29
12

Овощи и
фрукты

Òàáëèöà 25.
Êàê áû Âû îöåíèëè ðîñò öåí íà ïðîäóêòû ïèòàíèÿ â òå÷åíèå ïîñëåäíåãî ìåñÿöà–äâóõ?

Из$за погодных условий, ожидается
неурожайный год
Рост цен на нефть, бензин
Рост цен на зерно
Алчность предпринимателей,
искусственное завышение цен
Коррумпированность властей,
потворствующих спекуляции
Некому работать на селе, развалили
сельское хозяйство
Непродуманная политика властей
Спад экономики
Другое
Затрудняюсь ответить

16

4
7
4

7

7

2
1
2

47

Затрудняющиеся 
с оценкой

20

8
7
6

4

3

3
1
0

45

Одобряющие

12

9
7
7

8

7

11
1
–

38

Не одобряющие

19

8
7
6

5

4

3
1
0

45

Всего
опрошенных

Одобряющие/не одобряющие деятельность В. Путина

Òàáëèöà 26.
Ñåé÷àñ ìíîãèõ âîëíóåò ðåçêîå ïîâûøåíèå öåí íà õëåá. À êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñ ÷åì â áîëüøåé
ñòåïåíè ñâÿçàí ðîñò öåí íà õëåá? (îòêðûòûé âîïðîñ, îäèí îòâåò)
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ÏÀÌßÒÜ 1998 Ã.: ÄÅÔÎËÒÀ ÍÅ ÁÓÄÅÒ! 
28-29 èþëÿ 2007 ã.

Ïî äàííûì èññëåäîâàíèÿ, ïðîâåäåííîãî ÂÖÈÎÌ ñîâìåñòíî ñ ÍÀÔÈ, äîëÿ
ñ÷èòàþùèõ, ÷òî ñòðàíà óæå ïðåîäîëåëà äåôîëò 1998 ã., ïîñëåäîâàòåëüíî ðîñëà —
ñ 9% â 2001 ã. äî 24% â 2007 ã., à äîëÿ ïåññèìèñòîâ, îòìå÷àþùèõ, ÷òî Ðîññèè
ïðåäñòîèò åùå äîëãèé âûõîä èç ýòîãî êðèçèñà, íàïðîòèâ, ñíèæàëàñü — ñ 37% äî
19% ÷èñëî. Ïðè ýòîì îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ (43–46%) ñòàáèëü-
íî ïîëàãàåò, ÷òî Ðîññèÿ äî ñèõ ïîð åùå òîëüêî ïîñòåïåííî âûõîäèò èç ôèíàíñî-
âîãî êðèçèñà 1998 ã. 

Ïîâòîðåíèå ôèíàíñîâîãî êðèçèñà 1998 ã. â áëèæàéøèé ãîä ñêîðåå íåâîçìîæ-
íî, ïîëàãàþò 46% ðåñïîíäåíòîâ (ïðîòèâ 33%). Åùå äâà ãîäà íàçàä ìíåíèÿ ðîññè-
ÿí î âåðîÿòíîñòè ïîâòîðåíèÿ êðèçèñà äåëèëèñü ïî÷òè ïîðîâíó (38% ïðîòèâ 41%),
à â 2004 ã. îáùåñòâåííîå ìíåíèå ñêëîíÿëîñü ê òîìó, ÷òî äåôîëò ñêîðåå âîçìî-
æåí (47% ïðîòèâ 35%). 

Òàáëèöà 27.
Ïðîøëî 9 ëåò ñ ìîìåíòà ôèíàíñîâîãî êðèçèñà àâãóñòà 1998 ã., êîòîðûé ïîëó÷èë íàçâàíèå
"äåôîëò". Êòî, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, áûë âèíîâàò â ýòîì êðèçèñå? (äî äâóõ îòâåòîâ)

Государственная власть во главе с президентом
Ельциным и его "семья"
Олигархи во главе с Б. Березовским
Правительство Сергея Кириенко
Демократы$реформаторы во главе с А. Чубайсом
Международный валютный фонд и иностранные
кредиторы России
Коммунисты во главе с Г. Зюгановым
Затрудняюсь ответить

66

14
20
15
10

2
15

54

17
16
15
8

3
23

Август 2005 г. Август 2007 г.Июль 2004 г.

57

16
21
16
7

1
18

Государственная власть во главе 
с президентом Ельциным и его "семья"
Олигархи во главе с Б. Березовским
Правительство Сергея Кириенко
Демократы$реформаторы во главе 
с А. Чубайсом
Международный валютный фонд 
и иностранные кредиторы России
Коммунисты во главе с Г. Зюгановым
Затрудняюсь ответить

62

15
17
20

8

2
17

51

17
12
13

9

4
26

55

16
19
16

10

3
20

38

16
9

12

8

2
40

54

17
16
15

8

3
21

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 28.
Ïðîøëî 9 ëåò ñ ìîìåíòà ôèíàíñîâîãî êðèçèñà àâãóñòà 1998 ã., êîòîðûé ïîëó÷èë íàçâàíèå
"äåôîëò". Êòî, ïî Âàøåìó ìíåíèþ, áûë âèíîâàò â ýòîì êðèçèñå? (äî äâóõ îòâåòîâ)

59

19
19
13

8

4
16

60 и старше45–5935–4425–3418–24
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Ðèñóíîê 33.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, Ðîññèÿ ê íàñòîÿùåìó âðåìåíè óæå âûøëà èç àâãóñòîâñêîãî êðèçèñà 1998 ã.,
ïîñòåïåííî âûõîäèò èç íåãî èëè åùå äîëãèå ãîäû íå ñìîæåò âûéòè èç íåãî?

Ðèñóíîê 34.
Âîçìîæíî ëè, íà Âàø âçãëÿä, â Ðîññèè â òå÷åíèå áëèæàéøåãî ãîäà ïîâòîðåíèå êðèçèñà 1998 ã.?

Ðèñóíîê 35.
Âîçìîæíî ëè, íà Âàø âçãëÿä, â Ðîññèè â òå÷åíèå áëèæàéøåãî ãîäà ïîâòîðåíèå êðèçèñà 1998 ã.?
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ÈÍÍÎÂÀÖÈÈ Â ÆÈÇÍÈ ÍÀØÅÃÎ ÎÁÙÅÑÒÂÀ 
16-17 èþíÿ 2007 ã.

Èííîâàöèè — ýòî íåîáõîäèìîå óñëîâèå áóäóùåãî ïðîöâåòàíèÿ Ðîññèè, ïîëà-
ãàþò 63% îïðîøåííûõ ïðîòèâ 12%, ïî ìíåíèþ êîòîðûõ èííîâàöèè íå ñûãðàþò ñó-
ùåñòâåííîé ðîëè â ðàçâèòèè ñòðàíû. Â èííîâàöèè íóæíî âêëàäûâàòü êàê ìîæíî
áîëüøå ñðåäñòâ, â ïåðñïåêòèâå âëîæåíèÿ îêóïÿòñÿ, îòìå÷àþò 59% ðåñïîíäåíòîâ
ïðîòèâ 11%, ñ÷èòàþùèõ ýòî ïóñòîé òðàòîé äåíåã. Â áóäóùåì ðîëü èííîâàöèé ñòà-
íåò âîçðàñòàòü, îíè áóäóò âíåäðÿòüñÿ ïðàêòè÷åñêè âî âñåõ îòðàñëÿõ ýêîíîìèêè,
óêàçûâàþò 56% îïðîøåííûõ ïðîòèâ 15%, ïî ïðîãíîçàì êîòîðûõ èííîâàöèè áóäóò
ýïèçîäè÷åñêèìè è øèðîêîãî ðàñïðîñòðàíåíèÿ íå ïîëó÷àò. ×åì âûøå óðîâåíü îá-
ðàçîâàíèÿ îïðîøåííûõ, òåì áîëåå çíà÷èìîé èì ïðåäñòàâëÿåòñÿ ðîëü èííîâàöèé.

А.
Инновации — это необходимое условие
будущего процветания России
Инновации не могут сыграть
существенной роли в процессе
развития экономики и общественной
жизни в России 
Затрудняюсь ответить
Б.
В инновации нужно вкладывать как
можно больше средств — в будущем
эти траты себя оправдают
Вложение денег в инновации — это
пустая трата денег, так как они все
равно себя не оправдают
Затрудняюсь ответить
В.
В будущем роль инноваций будет
только возрастать, они будут
внедряться практически во всех
отраслях экономики
Внедрение инноваций будет носить
эпизодический характер и широкого
распространения этот процесс не
получит
Затрудняюсь ответить

78

11

11

74

10

16

70

15

15

Незаконченное
высшее

(неменее
3курсов вуза),

высшее

60

13

27

55

11

34

53

16

31

Среднее
(школа

или ПТУ)

65

13

22

62

13

25

59

17

24

Среднее
специальное
(техникум)

35

12

53

29

11

60

30

12

58

Начальное
или ниже,
неполное
среднее

63

12

25

59

11

30

56

15

29

Всего
опрошенных

Образование

Òàáëèöà 29.
Âûáåðèòå èç ñëåäóþùèõ ïàð ñóæäåíèé îá èííîâàöèÿõ òå, ñ êîòîðûìè Âû â áîëüøåé ñòåïåíè
ñîãëàñíû
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ÐÎÑÑÈß È ÁÐÈÒÀÍÈß: 
ÍÎÂÎÉ "ÕÎËÎÄÍÎÉ ÂÎÉÍÛ" ÍÅ ÁÓÄÅÒ! 

28-29 èþëÿ 2007 ã.

Î ðàçãîðåâøåìñÿ ýòèì ëåòîì äèïëîìàòè÷åñêîì êîíôëèêòå ìåæäó Ðîññèåé è Âå-
ëèêîáðèòàíèåé ìíîãî ñëûøàëè 17% ðåñïîíäåíòîâ, 44% çíàþò îá ýòîì íåìíîãî, è 34%
óñëûøàëè âïåðâûå â õîäå îïðîñà. Äîëÿ õîðîøî (ïî ñîáñòâåííûì îöåíêàì) èíôîðìè-
ðîâàííûõ î êîíôëèêòå âîçðàñòàåò ñ 12% â ãðóïïå ìîëîäåæè 18–24 ëåò äî 16% â ãðóï-
ïàõ 25–44-ëåòíèõ è 19–20% ñðåäè îïðîøåííûõ 45 ëåò è ñòàðøå. 

Ïðè÷èíàìè äèïëîìàòè÷åñêîãî êîíôëèêòà ðåñïîíäåíòû, ñëûøàâøèå î íåì, íà-
çûâàþò ïðåæäå âñåãî îòêàç Ðîññèè âûäàòü À. Ëóãîâîãî (23%) è ãèáåëü À. Ëèòâè-
íåíêî (17%). Ðåæå èùóò ïðè÷èíû â íåãàòèâíûõ îòíîøåíèÿõ Âåëèêîáðèòàíèè è
Ðîññèè (8%), ïîëèòè÷åñêèõ ïðîòèâîðå÷èÿõ (7%). Åùå ìåíüøå òåõ (ïî 2–3%), êòî
ñâÿçûâàåò êîíôëèêò ñ âûñûëêîé äèïëîìàòîâ, ðåêîìåíäàöèÿìè ñî ñòîðîíû Âåëè-
êîáðèòàíèè èçìåíèòü ðîññèéñêóþ Êîíñòèòóöèþ èëè ñ Á. Áåðåçîâñêèì.

Ðèñóíîê 36.
Êàê Âàì êàæåòñÿ, êåì ñåãîäíÿ ÿâëÿåòñÿ Âåëèêîáðèòàíèÿ äëÿ Ðîññèè?

Ðèñóíîê 37.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, êàêèå ïîñëåäñòâèÿ áóäåò èìåòü ýòîò êîíôëèêò?



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 3 (83), èþëü — ñåíòÿáðü 2007. 79

ÐÎÑÑÈß Â ÀÐÊÒÈÊÅ: ÁÛÒÜ ÈËÈ ÍÅ ÁÛÒÜ? 
18-19 àâãóñòà 2007 ã.

Îá ýêñïåäèöèè "Àðêòèêà-2007" èíôîðìèðîâàíû äâå òðåòè ðîññèÿí — 68%, â
èõ ÷èñëå 28%, ïî èõ ñëîâàì, çíàþò îá ýêñïåäèöèè, è 40% ÷òî-òî ñëûøàëè î íåé. 

Ðîññèÿ äîëæíà ïðîâîäèòü òâåðäûé êóðñ â áîðüáå çà ñâîé ñåêòîð Àðêòèêè äëÿ
åå ïîñëåäóþùåãî õîçÿéñòâåííîãî îñâîåíèÿ â ñâîèõ èíòåðåñàõ, ïîëàãàþò 44% îï-
ðîøåííûõ. Ìåíåå ïîïóëÿðíû ìíåíèÿ, ÷òî õîòÿ ðàçäåë Àðêòèêè æåëàòåëåí, ëó÷øå
îòëîæèòü åãî íà äàëåêîå áóäóùåå, åñëè âîçíèêíåò âåðîÿòíîñòü êîíôëèêòíûõ
ñèòóàöèé ñ ñîñåäÿìè ïî Àðêòè÷åñêîìó ðåãèîíó (16%), èëè ÷òî ðàçäåë Àðêòèêè íå
íóæåí, îíà äîëæíà áûòü ïðèçíàíà òåððèòîðèåé ñ ìåæäóíàðîäíûì ñòàòóñîì
(18%). 

Ðèñóíîê 38.
Íàñêîëüêî âàæíî, íà Âàø âçãëÿä, äëÿ Ðîññèè ñåé÷àñ çàíèìàòüñÿ èçó÷åíèåì è îñâîåíèåì
Àðêòèêè?

Ðèñóíîê 39.
Îñâîåíèå Àðêòèêè òðåáóåò çíà÷èòåëüíûõ ôèíàíñîâûõ ñðåäñòâ. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñòîèò ëè
Ðîññèè âêëàäûâàòü â ýòî äåíüãè?
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ÐÎÑÑÈß, ÅÅ ÄÐÓÇÜß È ÂÐÀÃÈ 
25-26 àâãóñòà 2007 ã.

Â áëèæàéøèå 10–15 ëåò ó Ðîññèè áóäóò íàèáîëåå äðóæåñòâåííûå îòíîøåíèÿ ñ
Êèòàåì, ïîëàãàåò 21% îïðîøåííûõ; è òîëüêî 3% ñ÷èòàþò, ÷òî îòíîøåíèÿ ñ íèì
áóäóò âðàæäåáíûìè, íàïðÿæåííûìè. Ñðåäè ñàìûõ äðóæåñòâåííûõ ãîñóäàðñòâ ïî
12% ðåñïîíäåíòîâ íàçûâàþò Áåëîðóññèþ è Ãåðìàíèþ; íåãàòèâíûé ïðîãíîç â îò-
íîøåíèè Áåëîðóññèè äåëàþò 2% îïðîøåííûõ, Ãåðìàíèè — ìåíåå 1%. Èç ñòðàí
Åâðîïåéñêîãî ñîþçà, ïîìèìî Ãåðìàíèè, ðîññèÿíå âûäåëÿþò òàêæå è Ôðàíöèþ
(+6%, -1%). Ïî 6% ðåñïîíäåíòîâ â ÷èñëå íàèáîëåå äðóæåñòâåííûõ ñòðàí áëèæàé-
øåãî äåñÿòèëåòèÿ íàçûâàþò Èíäèþ è Êàçàõñòàí (îòðèöàòåëüíûå ïðîãíîçû ïðàê-
òè÷åñêè íå çâó÷àò). 

Îæèäàíèÿ, ñâÿçàííûå ñ ÑØÀ, ñêîðåå íåãàòèâíûå: õîòÿ 10% ðàññ÷èòûâàþò íà
äðóæáó ýòîé ñòðàíû ñ íàøåé, òåì íå ìåíåå çíà÷èòåëüíî áîëüøå òåõ (24%) êòî ïî-
ëàãàåò, ÷òî îòíîøåíèÿ äâóõ ñòðàí áóäóò âðàæäåáíûìè, íàïðÿæåííûìè. Íà âòî-
ðîì ìåñòå â íåãàòèâíîì ñïèñêå — Ãðóçèÿ, åå íàçûâàþò 19% îïðîøåííûõ (è òîëü-
êî 1% íàäååòñÿ íà ïîçèòèâíîå ðàçâèòèå îòíîøåíèé). Ïðîãíîçû â ñâÿçè ñî ñòðà-
íàìè Áàëòèè òàêæå ñêîðåå íåãàòèâíûå (+1%, -7%). 

Ïî ïîâîäó Óêðàèíû ìíåíèÿ ðîññèÿí ðàçäåëèëèñü ïðàêòè÷åñêè ïîðîâíó (+6%,
-7%). Â îòíîøåíèè ßïîíèè íåìíîãî ïåðåâåøèâàþò ïîëîæèòåëüíûå ïðîãíîçû
(+7%, -3%), Âåëèêîáðèòàíèè — îòðèöàòåëüíûå (+3%, -7%).

Òàáëèöà 30.
Ìû íàçîâåì ñåé÷àñ ðÿä ìåæäóíàðîäíûõ îðãàíèçàöèé. Óêàæèòå, êàêèå èç íèõ â áëèæàéøèå 
5–10 ëåò áóäóò èãðàòü íàèáîëåå âàæíóþ ðîëü â ìèðå? (äî òðåõ îòâåòîâ)

Евросоюз
"Большая восьмерка"
НАТО
ОПЕК (Организация стран$экспортеров нефти)
ЮНЕСКО
ВТО (Всемирная торговая организация)
Организация Объединенных Наций
ШОС (Шанхайская организация сотрудничества)
СНГ
Международный олимпийский комитет
АТЭС (Азиатско$Тихоокеанский форум экономического сотрудничества)
Союз России и Белоруссии
Затрудняюсь ответить

32
29
28
17
14
14
13
8
8
7
5
5

26
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Òàáëèöà 31.

Китай
Белоруссия
Германия
США
Япония
Индия
Казахстан
Украина
Франция
Страны Евросоюза
Великобритания
Бывшие республики СССР
Италия
Корея
СНГ
Страны Восточной и Юго$Восточной Азии
Армения
Ближний Восток
Болгария
Греция
Грузия
Киргизия
Польша
Страны Балтии
Турция
Узбекистан
Финляндия
Швеция
Афганистан
Ирак
Иран
Со всеми странами
Другие
Затрудняюсь ответить

21
12
12
10
7
6
6
6
6
4
3
2
2
2
2
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
–
–
–
1
1

49

3
2
0

24
3
–
–
7
1
1
7
–
–
–
–
–
–
1
–
–

19
–
2
7
–
–
–
–
1
1
1
–
1

51

С какими странами, по Вашему
мнению, у нашей страны будут

складываться наиболее
дружественные отношения 
в ближайшие 10–15 лет?

(открытый вопрос, до пяти
ответов)

А с какими странами у России
будут складываться наиболее

напряженные, враждебные
отношения в ближайшие

10–15 лет? 
(открытый вопрос, до пяти

ответов)
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ÐÎÑÑÈÉÑÊÈÅ ÏÎÊÓÏÀÒÅËÈ — Î ÊÈÒÀÉÑÊÈÕ
ÒÎÂÀÐÀÕ: ÏÎÊÓÏÀÅÌ, ÍÎ ÍÅ ÎÒ ÕÎÐÎØÅÉ ÆÈÇÍÈ!

25-26 àâãóñòà 2007 ã.

Òîâàðû êèòàéñêîãî ïðîèçâîäñòâà ïåðèîäè÷åñêè ïîêóïàåò áîëüøèíñòâî ðîññè-
ÿí — 60%. Îáû÷íî êèòàéñêèå òîâàðû ïîêóïàþò èç-çà äåøåâèçíû, îòìå÷àþò 86%
îïðîøåííûõ (íå ñîãëàñíû ñ ýòèì óòâåðæäåíèåì 5%). Ýòè òîâàðû, êàê ïðàâèëî,
íåâûñîêîãî êà÷åñòâà — íåäîëãîâå÷íû è áûñòðî ëîìàþòñÿ, ïîëàãàþò 80% ðåñ-
ïîíäåíòîâ (íå ðàçäåëÿþò ýòî ìíåíèå 9%). Áîëåå òîãî, êèòàéñêàÿ ïðîäóêöèÿ
îáû÷íî íå îòâå÷àåò òðåáîâàíèÿì áåçîïàñíîñòè (68%), ñ íèìè íå ñîãëàñíû 13%,
à òàêæå èçãîòîâëåíà èç âðåäíûõ äëÿ çäîðîâüÿ ìàòåðèàëîâ (60%), íå ñîãëàñíû ñ
ýòèì òåçèñîì 17%. 

Продукты питания
Текстиль
Обувь
Одежда
Детские игрушки
Товары для развлечения 
(в том числе фейерверки)
Бытовая химия
Парфюмерная продукция, предметы
личной гигиены
Бытовая техника
Товары для спорта, велосипеды
Автомобили, мотоциклы, мопеды
Другое 
Не покупаю
Затрудняюсь ответить

26
29
75
82
27
23

20
12

26
17
–
1

13 

ДФО

7
18
46
51
15
6

3
3

7
4
1
–

32
4

СФО

8
13
50
50
13
11

6
–

14
9
3
–

33
1

УФО

2
8

34
43
16
6

5
2

15
3
1
1

38
4

ПФО

2
8

26
34
14
8

6
1

12
0
1
–

50
6

ЮФО

5
12
31
42
21
11

9
2

33
10
1
–

31
1

СЗФО

6
22
37
42
15
8

6
3

23
4
0
1

33
9

ЦФО

6
15
39
45
16
9

7
3

18
5
1
1

35
5

Всего
опрошенных

Федеральные округа

Òàáëèöà 32.
Ïîêóïàåòå ëè Âû òîâàðû êèòàéñêîãî ïðîèçâîäñòâà, è åñëè äà, òî êàêèå? 
(ëþáîå êîëè÷åñòâî îòâåòîâ)

Òàáëèöà 33.
Åñòü íåñêîëüêî ñóæäåíèé îòíîñèòåëüíî êèòàéñêèõ òîâàðîâ. Âû ñîãëàñíû èëè íå ñîãëàñíû 
ñ íèìè? (îäèí îòâåò ïî êàæäîìó ñóæäåíèþ)

Китайские товары обычно отвечают требованиям
безопасности потребителя
Китайская продукция опасна, поскольку изготовлена из
вредных для здоровья материалов
Обычно китайские товары невысокого качества
(недолговечны и быстро ломаются)
Обычно китайские товары покупают из$за дешевизны

68

17

9

5

19

23

11

9

Не согласен Затрудняюсь
ответить

Согласен

13

60

80

86
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ÊÈÒÀÉÑÊÈÅ ÐÀÁÎ×ÈÅ Â ÐÎÑÑÈÈ: 
ÄÅÌÎÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÀß ÓÃÐÎÇÀ 

ÈËÈ ÝÊÎÍÎÌÈ×ÅÑÊÈÉ ÐÅÑÓÐÑ? 
25-26 àâãóñòà 2007 ã.

Î òîì, ÷òî ðîññèéñêèå êîìïàíèè, âêëþ÷àÿ ãîñóäàðñòâåííûå, èñïîëüçóþò â êà-
÷åñòâå ðàáî÷åé ñèëû êèòàéñêèõ ðàáîòíèêîâ, áîëåå-ìåíåå èíôîðìèðîâàíî áîëü-
øèíñòâî îïðîøåííûõ — 74%, â èõ ÷èñëå 39% çíàþò îá ýòîì, è 35% ÷òî-òî ñëû-
øàëè. Óðîâåíü îñâåäîìëåííîñòè âûøå âñåãî â Äàëüíåâîñòî÷íîì ÔÎ (èíôîðìè-
ðîâàíû 94%, â òîì ÷èñëå 79% — õîðîøî), íèæå âñåãî â Öåíòðàëüíîì, Þæíîì è
Ïðèâîëæñêîì îêðóãàõ (68–69%, â òîì ÷èñëå 28–34% — õîðîøî).

К увеличению безработицы среди местного
населения
К ухудшению криминогенной обстановки 
К восполнению дефицита рабочей силы 
в России 
К повышению производительности труда 
на российских предприятиях

6

17
13

24

Жители
ДФО

26

29
38

46

Все опро�
шенные

31

50
35

33

Жители
ДФО

63

33
52

43

Жители
ДФО

58

50
40

28

Все опро�
шенные

Затрудняюсь ответитьНе согласенСогласен

Òàáëèöà 34.
Ñîãëàñíû ëè Âû ñ óòâåðæäåíèåì, ÷òî èñïîëüçîâàíèå òðóäà êèòàéñêèõ íàåìíûõ ðàáîòíèêîâ 
âåäåò ê ñëåäóþùèì ïîñëåäñòâèÿì? (îäèí îòâåò ïî êàæäîìó ñóæäåíèþ)

Все опро�
шенные

16

21
22

26

Òàáëèöà 35.
Ïî Âàøåìó ìíåíèþ, Êèòàé äëÿ Ðîññèè ïðåæäå âñåãî ÿâëÿåòñÿ... (äî äâóõ îòâåòîâ)

Поставщиком дешевой рабочей силы
Поставщиком дешевых товаров широкого потребления
Рынком сбыта товаров нашего наукоемкого производства
Перспективным рынком энергоресурсов
Затрудняюсь ответить

43
74
8
5
9

Òàáëèöà 36.
Ïî Âàøåìó ìíåíèþ, Ðîññèÿ äëÿ Êèòàÿ ïðåæäå âñåãî ÿâëÿåòñÿ... (äî äâóõ îòâåòîâ)

Поставщиком энергоресурсов
Емким рынком сбыта китайской продукции
Перспективным направлением для миграции избыточного населения
Важным рынком труда для населения
Затрудняюсь ответить

21
63
25
14
12
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ÏÎÁÅÄÀ ÑÎ×È: 
ÂÎÑÕÈÙÅÍÈÅ È ÍÀÄÅÆÄÀ ÐÎÑÑÈßÍ 

14-15 èþëÿ 2007 ã.

Î òîì, ÷òî íàøà ñòðàíà ïîëó÷èëà ïðàâî ïðîâåñòè çèìíèå Îëèìïèéñêèå èãðû
2014 ã., óæå çíàþò 97% îïðîøåííûõ. Ïðè÷åì áîëüøèíñòâî (75%) "ìíîãî ñëûøà-
ëè îá ýòîì". 

Òî, ÷òî Ñî÷è ïîëó÷èë ïðàâî ïðîâåñòè çèìíèå Îëèìïèéñêèå èãðû-2014, âûçâà-
ëî ïîçèòèâíûå ÷óâñòâà ó ðîññèÿí. Ðîññèÿíå èñïûòàëè âîñõèùåíèå (41%), íàäåæ-
äó (32%), óâàæåíèå (25%), ñèìïàòèþ (16%). Òîëüêî 1% ðåñïîíäåíòîâ îòíåñëèñü ñ
ýòîìó ñîáûòèþ ñ îñóæäåíèåì, åùå 1% — ñî ñêåïñèñîì. Åùå äëÿ 12% ýòî ñîáû-
òèå áåçðàçëè÷íî. 

Ðèñóíîê 40.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ñìîæåò ëè Ðîññèÿ äîñòîéíî îðãàíèçîâàòü ïðîâåäåíèå Çèìíèõ èãð â 2014 ãîäó?

Òàáëèöà 37.
Êàê Âû äóìàåòå, êàêèå ïîñëåäñòâèÿ äëÿ Ñî÷è è äëÿ Ðîññèè â öåëîì áóäåò èìåòü ïðîâåäåíèå
çèìíèõ Îëèìïèéñêèõ èãð-2014?

Олимпиада будет способствовать развитию физкультуры и спорта
Повышение престижа России, укрепление ее позиций в мире
Подъем национального самосознания россиян, рост патриотическ
Проведение Олимпиады потребует огромных финансовых средств
Рост цен на жилье и объекты недвижимости, землю
Рост экономики, наплыв инвестиций
Сочи — это курортный город с уникальной экосистемой
Улучшение инфраструктуры Сочи, строительный бум
Затрудняюсь ответить

48
52
26
27
24
16
9

19
5


